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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Η πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε στον τομέα “Φορολογία Φυσικών Προσώπων” 

στη Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας του τμήματος Λογιστικής του Αλεξάνδρειου 

Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Θεσσαλονίκης. Η υπόδειξη του θέματος έγινε 

από την καθηγήτρια Φορολογίας Φυσικών Προσώπων κα. Λέφα Σταυρούλα η οποία 

μας βοήθησε καθ’ όλη την διάρκεια της παρακολούθησης των μαθημάτων της που 

αποτέλεσαν πρότυπα και πηγή έμπνευσης για εμάς.  

Πρώτα από όλα θέλουμε να εκφράσουμε τις Θερμές µας ευχαριστίες στην 

καθηγήτρια µας, για την εμπιστοσύνη που µας έδειξε και την ανάθεση της παρακάτω 

πτυχιακής εργασίας.  

Επίσης θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την κα. Παναγιώτα Aσιμακοπούλου εν 

ενεργεία Λογίστρια για την εποικοδομητική συνεργασία και τις πολύτιμες συμβουλές 

της. Θερμές ευχαριστίες απευθύνουμε σε όλους τους καθηγητές που είχαμε όλα τα 

χρόνια της μέχρι στιγμής ακαδημαϊκής µας ζωής, για τις γνώσεις που µας μετέδωσαν.  

Τέλος ένα μεγάλο και εγκάρδιο «ευχαριστώ» αξίζουν οι ήρωες της 

καθημερινότητάς µας, οι γονείς µας, που µας στηρίζουν ηθικά και οικονομικά όλα 

αυτά τα χρόνια, δίνοντάς µας κουράγιο να προχωρούμε και να υπερπηδούμε κάθε 

εμπόδιο για να φτάσουμε τους στόχους µας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία αναλύονται φορολογικοί κανόνες – ορισμοί 

που βοηθούν στην ορθή συμπλήρωση των εντύπων.  Αναφέρονται πόσοι και ποιοι 

έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση,  καθώς επίσης πότε, που και πώς 

υποβάλλεται αυτή και επιπλέον πως υπολογίζεται το ύψος του φόρου που αναλογεί 

στους υπόχρεους, δίδονται οδηγίες για την συμπλήρωση εντύπων με την βοήθεια των 

φορολογικών κωδικών για κάθε πίνακα χωριστά και τέλος την πληρωμή του φόρου.  

Ακολούθως αναφέρονται τα βήματα ίδρυσης και σύστασης μίας Ομόρρυθμης 

Εταιρίας (Ο.Ε.), τα βασικά χαρακτηριστικά της  και οι έννοιες του ομόρρυθμου και 

ετερόρρυθμου εταίρου. Δίδετε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάλυση της Υπηρεσίας 

Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.Μ.Η) και το Εμπορικό Βιομηχανικό Επιμελητήριο 

Αθηνών (Ε.Β.Ε.Α) στο οποίο εγγράφονται υποχρεωτικά  από τον Απρίλιο του 2011 

όλες οι εταιρείες Ο.Ε., Α.Ε., Ε.Ε. & Ε.Π.Ε. που συστήνονται.   

Εν συνεχεία απαριθμούνται κάποιες από τις βασικές κινήσεις που πρέπει να 

πραγματοποιήσει ο υπεύθυνος για την σωστή καταχώρηση των γεγονότων λογιστής, 

την συμπλήρωση αλλά και την ενημέρωση των βιβλίων και στοιχείων που απαιτούνται 

για να λειτουργήσει νομικά η Ομόρρυθμη Εταιρία.  

Τέλος στο εισαγωγικό αυτό σημείωμα είναι εύλογο να αναφερθεί ότι ανάμεσα 

στα παραπάνω κεφάλαια παρατίθενται και τα έγγραφα – παραστατικά – κινήσεις – 

έντυπα που είναι απαραίτητα.  

Η συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων των φυσικών προσώπων αποτελεί 

ένα χρήσιμο και δύσκολο έργο για κάθε λογιστή ή οποιονδήποτε ασχολείται μόνος του, 

λόγω των συνεχών αλλαγών που γίνονται κάθε χρόνο. Τόσο απο την πλευρά των 

υπόχρεων στην συμπλήρωση της ετήσιας φορολογικής δήλωσης, των απαλλαγών ή μη 

για την συμπλήρωση αυτής, των νέων φορολογικών νόμων, όσο και από την πλευρά 

των λογιστών, θελήσαμε να δούμε με την παρούσα πτυχιακή όλα- και όσα 

μπορούσαμε, εκείνα τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες φορολογούμενοι με 

την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. Σκοπός αυτής της πτυχιακής είναι να 

διαπιστώσουμε την δυσκολία παρακολούθησης των συνεχών αλλαγών και ταυτόχρονα 

τη σημαντικότητα των βασικών στοιχείων που απαιτούνται για τη συμπλήρωση μιας 

φορολογικής δήλωσης. 

Σχετικά με την ίδρυση μιας Ομόρρυθμης Εταιρείας (Ο.Ε.) παρακολουθήσαμε 

την πορεία και τα βήματα που πρέπει να γίνουν και τα έντυπα που χρειάζονται. Σκοπός 

για την επιλογή αυτής της νομικής μορφής εταιρείας είναι  ο τρόπος λειτουργίας και οι 

δυσκολίες, τις φορολογικές υποχρεώσεις που έχει και να διαπιστώσουμε αν η  ίδρυση  

της συγκεκριμένης εταιρείας είτε με βιβλία Β’ κατηγορίας είτε με βιβλία Γ’ κατηγορίας 

είναι ίδια ή αλλάζει μόνο ο τρόπος τήρησης των βιβλίων της.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο  - 

Βασικές Έννοιες 

1.1. Φυσικό πρόσωπο

Φυσικό πρόσωπο καλείται από το Δίκαιο κάθε άνθρωπος που έχει την ικανότητα 

να είναι υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, ανεξάρτητα γένους, ηλικίας, 

εθνικότητας και θρησκείας. Μόνο ο άνθρωπος θεωρείται "φυσικό πρόσωπο", σε 

αντιδιαστολή με το Νομικό πρόσωπο. 

1.2  Νομικό πρόσωπο

Νομικό πρόσωπο χαρακτηρίζεται μια ένωση φυσικών προσώπων  ή ομάδα 

περιουσίας που έχει αυτοτελώς ικανότητα Δικαίου, είναι δηλαδή 

υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. 

1.3 Φόρος 

Φόρος είναι τα χρηματικά ποσά που οι πολίτες είναι υποχρεωμένοι να 

καταβάλλουν στο δημόσιο, χωρίς ειδική αντιπαροχή του δημοσίου που να συνδέεται 

άμεσα να την καταβολή του φόρου. Το ποσό του φόρου που πληρώνει κάθε πολίτης 

εξαρτάται από τη φορολογική του βάση και το φορολογικό συντελεστή. Φορολογική 

βάση είναι το εισόδημα, η περιουσία και η δαπάνα του φορολογούμενου. Ο 

φορολογικός συντελεστής είναι το ποσό του φόρου που αντιστοιχεί σε κάθε μονάδα 

της φορολογικής βάσης και εκφράζεται ως ποσοστό.

  Οι φόροι μπορούν να διακριθούν με διάφορα κριτήρια. Ένα χρήσιμο κριτήριο 

είναι η φορολογική βάση του φόρου. Έτσι διακρίνουμε τους φόρους σε : 

α. Φόρους εισοδήματος 

β. Φόρους περιουσίας 

γ. Φόρους δαπάνης 

Οι φόροι εισοδήματος , που λέγονται και άμεσοι φόροι, υπολογίζονται με βάση 

το εισόδημα του φορολογούμενου προσώπου, που μπορεί να είναι κάποιο φυσικό 

πρόσωπο , δηλαδή κάποιος άνθρωπος , ή κάποιο νομικό πρόσωπο , δηλαδή μια 

επιχείρηση, εταιρεία κ.α. Για τον προσδιορισμό του εισοδήματος , επί του οποίου 

καταβάλλεται ο φόρος , λαμβάνονται υπόψη διάφορες απαλλαγές , εκπτώσεις κ.α. Ο 

φόρος περιουσίας καταβάλλεται επί της καθαρής αξίας της περιουσίας. Φόροι 

δαπάνης είναι ποσά που πληρώνει ο αγοραστής , όταν αγοράσει το προϊόν στο οποίο 

επιβάλλεται ο φόρος και έτσι η τιμή του προϊόντος αυξάνεται. Στους φόρους δαπάνης , 

που λέγονται και έμμεσοι, περιλαμβάνονται και οι δασμοί , που ουσιαστικά είναι φόροι 

επί εισαγόμενων προϊόντων. Σε πολλά εισαγόμενα προϊόντα , τα χαρακτηριζόμενα ως 

πολυτελή, ο δασμός είναι πολύ μεγάλος. 

Ένα άλλο κριτήριο, με βάση το οποίο μπορούν να διακριθούν οι φόροι είναι η 

αναλογικότητα ή μη του φόρου. Με βάση το κριτήριο αυτό οι φόροι διακρίνονται σε : 
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i. Αναλογικούς 

Ένας φόρος λέγεται αναλογικός , όταν ο φορολογικός συντελεστής είναι ο ίδιος , 

ανεξάρτητα από το μέγεθος της φορολογικής βάσης. Στην περίπτωση αυτή αν ο 

φορολογικός συντελεστής είναι, για παράδειγμα, 12% και το φορολογούμενο εισόδημα 

είναι 100, 200 και 300 ευρώ, ο συνολικός φόρος είναι 12, 24 και 36 ευρώ αντίστοιχα. 

Δηλαδή ο φόρος είναι πάντοτε η ίδια αναλογία του εισοδήματος , ανεξάρτητα από το 

αν το εισόδημα αυξάνεται ή μειώνεται. 

 ii. Προοδευτικούς 

Προοδευτικός φόρος είναι εκείνος του οποίου ο φορολογικός συντελεστής 

αυξάνεται, καθώς αυξάνεται η φορολογική βάση. Υποθέστε ότι ο φορολογικός 

συντελεστής του εισοδήματος για τα επόμενα 100 ευρώ είναι 8%, για τα επόμενα 100 

ευρώ είναι 12% και για τα επόμενα 100 ευρώ είναι 18%. Στην περίπτωση αυτή, αν το 

εισόδημα είναι 100 ευρώ, ο φόρος είναι 8 ευρώ. Για εισόδημα 200 ευρώ είναι 8 ευρώ 

για τα πρώτα 100 και 12 για τα επόμενα, δηλαδή 20 ευρώ. Για εισόδημα 300 ευρώ 

είναι 8 ευρώ για τα πρώτα 100, 12 για τα επόμενα και 18 για τα τελευταία 100 , δηλαδή 

συνολικά 38 ευρώ. Το άτομο που έχει 100 ευρώ πληρώνει 8 ευρώ φόρο δηλ. 8% του 

εισοδήματός του. Το άτομο που έχει 200 ευρώ πληρώνει 20 ευρώ φόρο δηλ. 10% του 

εισοδήματός του. Τέλος , το άτομο που έχει 300 ευρώ πληρώνει 38 ευρώ φόρο δηλ. 

12,7% του εισοδήματός του. Βλέπουμε ότι ο φόρος είναι αυξανόμενη αναλογία του 

εισοδήματός, καθώς το εισόδημα αυξάνεται.  

iii. Αντίστροφα προοδευτικούς 

Αντίστροφα προοδευτικός είναι εκείνος του οποίου ο φορολογικός συντελεστής 

μειώνεται, όταν η φορολογική βάση αυξάνεται και, κατά συνέπεια, ο συνολικός φόρος 

είναι φθίνουσα αναλογία του εισοδήματος. Τέτοιοι φόροι δεν είναι συνηθισμένοι, ένας 

φόρος δαπάνης μπορεί να γίνει αντίστροφα προοδευτικός. Για παράδειγμα υποθέστε 

ότι ένα άτομο καταναλώνει 10 λίτρα βενζίνη την ημέρα. Ο φόρος για κάθε λίτρο είναι 

0.3 ευρώ. Συνεπώς το άτομο αυτό πληρώνει 3 ευρώ την ημέρα φόρο. Αν το εισόδημά 

του είναι 60 ευρώ την ημέρα, ο φόρος είναι το 5% του εισοδήματός του. Αν το 

εισόδημά του είναι 120 ευρώ την ημέρα , ο φόρος είναι το 2,5% του εισοδήματός του. 

Βλέπουμε , λοιπόν, ότι η αναλογία του φόρου μειώνεται , καθώς αυξάνεται το 

εισόδημά. Γι’ αυτό συνήθως λέγεται ότι οι φόροι δαπάνης επιβαρύνουν άνισα τις 

χαμηλές εισοδηματικές τάξεις. 

1.4 Εισόδημα

Οι πηγές εισοδήματος σύμφωνα με το άρθρο 4 του Κώδικα Φορολογίας 

Φυσικών & Νομικών Προσώπων είναι οι εξής: 

Α-Β:  Εισόδημα από Ακίνητα 

Γ:    Εισόδημα από Κινητές Αξίες 

Δ:    Εισόδημα από Εμπορικές Επιχειρήσεις 

Ε:    Εισόδημα από Γεωργικές Επιχειρήσεις 

ΣΤ:   Εισόδημα από Μισθωτές Υπηρεσίες 

Ζ:    Εισόδημα από Υπηρεσίες Ελευθέριων Επαγγελμάτων και Λοιπές Πηγές 
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Ο φόρος επιβάλλεται στο εισόδημα που προέρχεται από κάθε πηγή ύστερα από 

την αφαίρεση των δαπανών που έγιναν για την απόκτησή του. Συμψηφισμός ζημιών 

από εμπορικές, γεωργικές, βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές και ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις γίνεται διαδοχικώς στα επόμενα 5 έτη. Δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση 

από το ακαθάριστο εισόδημα ο φόρος εισοδήματος, τα πρόστιμα και οι πρόσθετοι 

φόροι. Το εισόδημα μπορεί να αντιπαρατεθεί με την έννοια του περιουσιακού 

στοιχείου. Για παράδειγμα η πώληση περιουσιακού στοιχείου συνήθως δεν θεωρείται 

τρέχον εισόδημα, αφού μπορεί πχ να είναι αξίες που προήλθαν από συσσωρευμένα 

εισοδήματα προηγούμενων χρήσεων. Επίσης το εισόδημα μπορεί να διακριθεί και σε 

πραγματικό εισόδημα.  

Πραγματικό ονομάζεται το εισόδημα που πραγματικά απόκτησε ο 

φορολογούμενος, κατά την περίοδο για την οποία υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης, 

και προσδιορίζεται βάσει πραγματικών στοιχείων, όπως οι βεβαιώσεις αποδοχών, το 

εισόδημα που προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης που εκμεταλλεύεται, οι τόκοι 

καταθέσεων, η πρόσοδος από ενοίκια ακινήτων, και κάθε άλλο εισόδημα, το οποίο 

προκύπτει από πραγματικά στοιχεία. 

Ωστόσο, αυτό που περιγράφεται παραπάνω είναι το εισόδημα σε χρήμα. Μια άλλη 

δυνατή (εξαρτάται από τις λογιστικές παραδοχές που είναι διατεθειμένος να 

ακολουθήσει κανείς) περιγραφή του πραγματικού εισοδήματος θα μπορούσε να 

περιλαμβάνει ως εισόδημα ολόκληρο το εισόδημα μιας οικονομικής μονάδας 

(επιχείρησης, νοικοκυριού, κ.ο.κ.), δηλαδή και το χρηματικό εισόδημα, και το μη-

χρηματικό εισόδημα. Δηλαδή το συνολικό πραγματικό εισόδημα θα ισούται με τη 

συνολική πραγματική κατανάλωση (ή η διαφορά εισοδήματος και κατανάλωσης θα 

ισούται με τη μεταβολή στην καθαρή θέση).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο

 -  Υπόχρεοι για καταβολή φόρου

2.1 Ποιοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση 

Υποχρέωση να υποβάλλει φορολογική δήλωση (έντυπο Ε1), έχει κάθε φυσικό 

πρόσωπο, εφόσον το ετήσιο φορολογούμενο εισόδημά του υπερβαίνει τα 3000 ευρώ, 

δικό του ή της συζύγου του, καθώς και όταν αυτό είναι μικρότερο από 3000 ευρώ, 

εφόσον στο συνολικό εισόδημα του υπόχρεου περιλαμβάνεται και ζημιά από εμπορική 

ή γεωργική επιχείρηση. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Υποχρέωση για υποβολή φορολογικής δήλωσης έχει κάθε φυσικό 

πρόσωπο που υπόκειται σε φόρο μόνο για το εισόδημα που προκύπτει στην 

Ελλάδα (ανεξαρτήτως ποσού εισοδήματος). 

Ειδικά, τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν αποκλειστικά εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες, εφόσον έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και δεν εμπίπτουν σε μία από 

τις παρακάτω περιπτώσεις α΄, ε΄, στ΄, και ι΄, λόγω της μείωσης του αφορολόγητου 

ορίου της κλίμακας φορολογίας εισοδήματος στο ποσό των 5.000 ευρώ προκύπτει ότι 

δεν έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση μέχρι το ποσό αυτό. 

Τα φυσικά πρόσωπα, που κατά κύριο επάγγελμα είναι αγρότες και έχουν την 

κατοικία τους στην Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, εφόσον το ετήσιο 

καθαρό γεωργικό τους εισόδημα υπερβαίνει το ποσό των 3000 ευρώ. 

Τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν και γεωργικό εισόδημα, χωρίς να είναι κατά 

κύριο επάγγελμα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα από το 

ύψος του καθαρού γεωργικού εισοδήματος που αποκτούν ή το ύψος των επιδοτήσεων 

που λαμβάνουν ή το ύψος του επιστρεφόμενου φόρου προστιθέμενης αξίας που 

εισπράττουν. 

Ανεξάρτητα από το αν έχουν φορολογητέο ή όχι εισόδημα έχουν υποχρέωση να 

υποβάλλουν δήλωση και: 

α)  Όσοι αγοράζουν αυτοκίνητα, δίτροχα ή τρίτροχα αυτοκινούμενα οχήματα, 

πλοία αναψυχής, αεροσκάφη, εκτός από όσους αγοράζουν ΙΧ ειδικά διασκευασμένα

για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που υπερβαίνουν το 67%. 

Όσοι έχουν στην κυριότητά τους ή με οποιοδήποτε τρόπο διατηρούν στην κατοχή τους 

επιβατικό αυτοκίνητο Ε.Ι.Χ. ή φορτηγό, (εκτός από αγροτικό φορτηγό), ή αυτοκίνητο 

μικτής χρήσης ή αυτοκίνητο τύπου JEEP ή αεροσκάφος, κότερο ή θαλαμηγό ή άκατο ή 

σκάφος αναψυχής, εκτός από όσους έχουν στην κυριότητά τους ή διατηρούν ΕΙΧ

αναπήρου, που απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας ή μόνιμοι κάτοικοι

εξωτερικού που έχουν στην κυριότητά ή κατοχή τους σκάφος αναψυχής ιδιωτικής

χρήσης, καθώς και όσοι χρησιμοποιούν για τις ατομικές ή οικογενειακές τους ανάγκες 

τέτοια μεταφορικά μέσα, τα οποία ανήκουν είτε στη σύζυγό τους ή στα 

προστατευόμενα μέλη τους, είτε στις εταιρίες στις οποίες μετέχουν ως εταίροι, 
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διαχειριστές εταίροι ή προκειμένου για Α.Ε., είναι πρόεδροι ή διοικητές ή διευθύνοντες 

ή εντεταλμένοι σύμβουλοι αυτής. 

β)  Όσοι ασκούν ατομική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα. 

γ)  Όσοι μετέχουν σε προσωπική ή περιορισμένης ευθύνης εταιρία ή κοινοπραξία 

ή κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελμα. 

δ)  Όσοι έχουν ακαθάριστο εισόδημα από εκμίσθωση ακινήτων πάνω από 600 

ευρώ το χρόνο. 

ε)  Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδομή. 

στ)  Όσοι διατηρούν μία ή περισσότερες κατοικίες 

ζ)  Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, εφόσον λαμβάνουν επιδοτήσεις 

ποσού άνω των 1500 ευρώ, για προϊόντα φυτικής παραγωγής ή 2250 ευρώ, για 

προϊόντα ζωικής παραγωγής. Επίσης, όσοι λαμβάνουν καλλιεργητικά δάνεια πάνω από 

5900 ευρώ ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού τους αυτής της κατηγορίας 

στην τράπεζα, την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους υπερβαίνει τα 5900 ευρώ. 

η)  Όσοι έχουν άδεια της αρμόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή στις 

λαϊκές αγορές. 

θ)  Όσοι είναι κύριοι ή επικαρπωτές ή νομείς ή κάτοχοι γεωργικής γης, την οποία 

καλλιεργούν υπό κάλυψη (θερμοκήπια), εφόσον αυτή έχει έκταση από δύο (2) 

στρέμματα και πάνω, καθώς και όσοι εισέπραξαν μέσα στο 2011, επιστρεφόμενο φόρο 

προστιθέμενης αξίας από 881 ευρώ και πάνω. 

ι)  Όποιος προσκληθεί με έγγραφο του προϊσταμένου της αρμόδιας δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση αυτή ο καλούμενος υποχρεούται να υποβάλει 

τις οικείες δηλώσεις μέσα σε προθεσμία 30 ημερών από την ημερομηνία της επίδοσης 

σε αυτόν της οικείας πρόσκλησης 

Λόγω της μείωσης του αφορολόγητου ορίου της κλίμακας φορολογίας 

εισοδήματος στο ποσό των 5.000 ευρώ προκύπτει ότι εξαιρείται και δεν έχει 

υποχρέωση να υποβάλλει δήλωση το φυσικό πρόσωπο που το εισόδημά του είναι 

μέχρι 5.000 ευρώ και προκύπτει αποκλειστικά και μόνο με βάση τις αντικειμενικές 

δαπάνες και υπηρεσίες του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. , όπως κατοικίες, αυτοκίνητα 

Ι.Χ, ιδιωτικά σχολεία, οικιακούς βοηθούς, σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη κ.λ.π. 

Σημειώνεται ότι για τον υπολογισμό του ποσού των 5.000 ευρώ λαμβάνεται υπόψη 

και η ελάχιστη ετήσια αντικειμενική δαπάνη των 3.000 ευρώ για τον άγαμο και 
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5.000 ευρώ για τους συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση, το οποίο 

υπολογίζεται κατά το ήμισυ για τον κάθε σύζυγο. 

2.2 Φορολογία εισοδήματος συζύγων - ανηλίκων άγαμων παιδιών 

1.  Το εισόδημα του ενός συζύγου προστίθεται στο εισόδημα του άλλου συζύγου 

στο όνομα του και φορολογείται μαζί όταν προέρχεται από επιχείρηση που εξαρτάται 

οικονομικά από τον άλλο σύζυγο. 

2.  Το εισόδημα των ανήλικων άγαμων παιδιών δηλώνεται και φορολογείται στο 

όνομα του γονέα που έχει το μεγαλύτερο συνολικό εισόδημα. Αν οι γονείς έχουν ίσο 

ποσό συνολικού εισοδήματος, το εισόδημα του ανήλικου άγαμου προστίθεται στο 

όνομα του πατέρα του. Σε περίπτωση που αυτός έχει χάσει τη γονική μέριμνα, 

προστίθεται στο εισόδημα του άλλου γονέα και φορολογείται στο όνομα του. Κατά τον 

ίδιο τρόπο δηλώνεται και φορολογείται στο όνομα του γονέα, το εισόδημα των 

ανήλικων άγαμων τέκνων που προέρχεται από ακίνητα που περιήλθαν σε αυτά από 
τους ανιόντες (παππούς - γιαγιά), στους οποίους είχαν μεταβιβασθεί από τους γονείς 

των ανήλικων τέκνων. Κατ' εξαίρεση, φορολογείται χωριστά το εισόδημα του 

ανήλικου άγαμου παιδιού που προέρχεται 

α) από την παροχή της προσωπικής του εργασίας  

β) από περιουσιακά στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από κληρονομιά ή από 

δωρεά, εκτός από τις δωρεές και τις γονικές παροχές που του έγιναν από τους γονείς 

του, τα οποία φορολογούνται στο όνομα του γονέα που του τα παραχώρησε  

γ) από περιουσιακά στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από δωρεές ή γονικές 

παροχές, που έγιναν σ' αυτό από γονέα του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο που 

προκύπτει το εισόδημα από αυτά τα περιουσιακά στοιχεία  

δ) από σύνταξη λόγω θανάτου του πατέρα ή της μητέρας του  

ε) από περιουσιακό στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό, με βάση δικαστική 

απόφαση, ως υποκατάστατα των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων, που ανήκαν στο 

ανήλικο και εκποιήθηκαν, με εξαίρεση το εισόδημα από υποκατάστατα περιουσιακών 

στοιχείων που έχουν περιέλθει στο ανήλικο από χαριστικές παροχές από τους γονείς, 

οπότε φορολογείται στο όνομα του γονέα που το παραχώρησε (υποκατάστατο είναι το 

περιουσιακό στοιχείο που περιέρχεται στο ανήλικο μετά από την εκποίηση, με βάση 

δικαστική απόφαση, περιουσιακού στοιχείου που του ανήκει). Στις περιπτώσεις αυτές 

υποβάλλεται από το νόμιμο εκπρόσωπο του ανηλίκου χωριστή φορολογική δήλωση, 

στο όνομα του ανηλίκου, στο πρόσωπο του οποίου υπάρχει η φορολογική υποχρέωση. 

Στην περίπτωση που το ανήλικο άγαμο τέκνο υποβάλλει ξεχωριστή φορολογική 

δήλωση για μια ή περισσότερες από τις παραπάνω περιπτώσεις, τότε στη δήλωσή του 

περιλαμβάνεται και το εισόδημα που προέρχεται από περιουσιακά στοιχεία που 

περιήλθαν σε αυτό από περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν σε αυτό από χαριστικές 

παροχές από τους γονείς του, καθώς και το αντίστοιχο υποκατάστατό τους. 
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ΚΕΑΦΑΛΑΙΟ 3
ο

Υπολογισμός & Πληρωμή Φόρου –  

Συμπλήρωση Εντύπων

3.1 Πως δηλώνεται το εισόδημα 

1. Οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή δήλωση για τα εισοδήματά τους, 

στα οποία ο φόρος υπολογίζεται χωριστά. Σ΄ αυτή την περίπτωση η δήλωση 

υπογράφεται και από τους δύο συζύγους. 

2. Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική δήλωση χωριστά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

- Όταν δε μένουν μαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω διακοπής 

της  έγγαμης συμβίωσης 

- Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση. 

3. Επίσης, υποχρέωση για την υποβολή της δήλωσης έχουν: 

- Ο πατέρας για τα εισοδήματα των ανήλικων παιδιών που φορολογούνται 

χωριστά. Αν δεν υπάρχει πατέρας ή έχει χάσει τη γονική μέριμνα, την 

υποχρέωση για υποβολή δήλωσης την έχει η μητέρα. 

- Ο κηδεμόνας ή ο προσωρινός διαχειριστής ή ο σύνδικος πτώχευσης ή ο 

μεσεγγυούχος για περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονομιάς ή επιδικίας ή 

μεσεγγύησης, αντίστοιχα. 

- Ο επίτροπος ή ο κηδεμόνας ή ο δικαστικός συμπαραστάτης, στις περιπτώσεις, 

αντίστοιχα, ανηλίκων ή αυτών που έχουν υποβληθεί σε δικαστική 

συμπαράσταση. 

- Οι κληρονόμοι του φορολογουμένου για το συνολικό εισόδημά του μέχρι την 

ημέρα του θανάτου του. 

3.2 Πως και πότε υποβάλλεται η δήλωση 

Η δήλωση υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα στον προϊστάμενο της δημόσιας 

οικονομικής υπηρεσίας (Δ.Ο.Υ) προσωπικώς από το φορολογούμενο ή από πρόσωπο 

ειδικά εξουσιοδοτημένο γι’ αυτό ή στέλνεται ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή ή 

υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου. Η υποβολή της δήλωσης ηλεκτρονικά

μέσω διαδικτύου τίθεται σε παραγωγική λειτουργία από το οικονομικό έτος 2010 με 

την τροποποιήση της μέχρι τότε ισχύουσας νομοθεσίας που προέβλεπε την χειρόγραφη 

υποβολή για όλα τα φυσικά πρόσωπα επιτηδευματίες που ασκούν επιχείρηση ή 

ελευθέριο επάγγελμα και για κάθε άλλο φυσικό πρόσωπο μη επιτηδευματία , που η 

δήλωσή του υποβάλλεται από εξουσιοδοτημένο λογιστή. Η υποχρεωτική υποβολή 

ηλεκτρονικής δήλωσης για όλους τους φορολογούμενους εφαρμόζεται από το 

οικονομικό έτος 2012 με μόνη εξαίρεση τους συνταξιούχους. Επίσης, η υποβολή της 

δήλωσης ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου θα καταστεί υποχρεωτική και για κάθε άλλο 

φυσικό πρόσωπο με εισόδημα πάνω από ένα ορισμένο όριο που θα καθοριστεί με 

απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών.  

Η ηλεκτρονική υποβολή της δήλωσης μπορεί να πραγματοποιηθεί μέχρι την 

έναρξη του ωραρίου λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών της επόμενης ημέρας από 

την ημέρα λήξης της προθεσμίας αυτής. Για το οικονομικό έτος 2012 οι προθεσμίες 
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υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων της παρ. 1 του 

άρθρου 62 του Κ.Φ.Ε. , (ατομικών επιχειρήσεων, ελευθέρων επαγγελματιών, 

γεωργικών εισοδημάτων, μισθωτών κλπ) , ανεξάρτητα αν η υποβολή τους γίνεται με 

την χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας μέσω διαδικτύου ή χειρόγραφα μέσω 

Δ.Ο.Υ. και ανεξάρτητα από το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. τους, λήγουν στις 15/7/ 

2012. 

3.3 Που υποβάλλεται η δήλωση

Η δήλωση πρέπει να υποβληθεί στον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας 

που βρίσκεται η κατοικία του φορολογουμένου. Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος 

ασκεί ατομικά, εμπορική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα θα υποβληθεί στον 

προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησης 

ή του κύριου επαγγέλματός του κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης. Όσοι 

φορολογούμενοι συμμετέχουν σε προσωπικές εταιρίες, Ε.Π.Ε., κοινωνίες, 

κοινοπραξίες κτλ. τη δήλωσή τους θα την υποβάλλουν στη Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που 

βρίσκεται η κατοικία τους και όχι στη Δ.Ο.Υ. της περιφέρειας που βρίσκεται η έδρα 

της εταιρίας, κοινωνίας, κοινοπραξίας κτλ. 

Ειδικά για τους φορολογούμενους που κατοικούν στο εξωτερικό και αποκτούν 

εισοδήματα στην Ελλάδα, αρμόδιος για την παραλαβή της δήλωσης είναι: 

α)  Προκειμένου για φυσικά πρόσωπα που ασκούν στην Ελλάδα ατομικά εμπορική 

επιχείρηση γενικά ή ελευθέριο επάγγελμα, ο προϊστάμενος της δημόσιας οικονομικής 

υπηρεσίας της περιφέρειας όπου βρίσκεται η έδρα της κύριας επιχείρησής τους ή του 

κύριου επαγγέλματός τους, κατά περίπτωση. 

β)  Προκειμένου για όλα τα άλλα φυσικά πρόσωπα: 

αα) Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. Κατοίκων Εξωτερικού, (Μετσόβου 4 Τ.Κ. 106 82 

Αθήνα - τηλ. 8204604, Εισόδημα -8204603 - 8204627, Μητρώο 8204606 - FAX 

8204630) εφόσον όμως ο αντιπρόσωπος που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη 

φορολογία εισοδήματος σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. της περιοχής του Νομού Αττικής. 

ββ)  Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. της έδρας της πρωτεύουσας οποιουδήποτε νομού 

της Χώρας, εφόσον ο αντιπρόσωπος που έχουν ορίσει υπάγεται ως προς τη φορολογία 

εισοδήματος σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. του νομού αυτού. Αν λειτουργούν σε κάποια 

πρωτεύουσα νομού περισσότερες Δ.Ο.Υ., αρμόδιος είναι ο Προϊστάμενος της Α΄ 

Δ.Ο.Υ. της πρωτεύουσας αυτού του νομού, εκτός του Νομού Θεσσαλονίκης όπου 

αρμόδιος είναι ο Προϊστάμενος της Θ΄ Δ.Ο.Υ. Θεσσαλονίκης. 

γγ) Στα νησιά των νομών Αττικής, Δωδεκανήσου, Λέσβου, Μαγνησίας, Καβάλας, 

Κέρκυρας, Κεφαλλονιάς, Κυκλάδων και Σάμου, εκτός των νησιών στα οποία βρίσκεται 

η πρωτεύουσα των νομών αυτών, αρμόδια είναι η Δ.Ο.Υ. κάθε νησιού για τους 
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κατοίκους εξωτερικού, των οποίων οι αντιπρόσωποι υπάγονται σε αυτήν αντίστοιχα, 

ως προς τη φορολογία εισοδήματος. 

Στην προηγούμενη περίπτωση β΄ συμπεριλαμβάνονται και τα φυσικά πρόσωπα 

που είναι κάτοικοι αλλοδαπής και συμμετέχουν σε ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες 

εταιρίες, σε κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, σε 

αστικές κερδοσκοπικές ή μη εταιρίες, σε συμμετοχικές ή αφανείς, σε κοινοπραξίες της 

παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή σε άλλα νομικά 

πρόσωπα, όπως Ε.Π.Ε., σωματεία κτλ., που έχουν έδρα στην Ελλάδα. 

Ο φορολογούμενος ορίζει τον αντιπρόσωπό του στην Ελλάδα με την αναγραφή 

των στοιχείων αυτού στην ένδειξη του ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ του πίνακα 1 της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματος (έντυπο Ε1). 

Με τον ορισμό του αντιπροσώπου δε μεταθέτεται η υποχρέωση του αλλοδαπού 

για υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, στον αντιπρόσωπο. Ο τελευταίος 

μπορεί να υποβάλει τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του αλλοδαπού τον οποίο 

αντιπροσωπεύει μόνον εφόσον διαθέτει σχετική εξουσιοδότηση προς τούτο 

(παράγραφος 1 άρθρου 62 Ν. 2238/1994). 

Όσοι περιλαμβάνονται στην παραπάνω περίπτωση β, καθώς και οι προξενικοί 

υπάλληλοι του Κράτους που υπηρετούν στο εξωτερικό, μπορούν να επιδώσουν τη 

δήλωσή τους στην προξενική αρχή του τόπου που διαμένουν, η οποία οφείλει να τη 

διαβιβάσει στον προϊστάμενο της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. Οι φορολογούμενοι υποχρεούνται 

να ενημερώσουν το τμήμα Μητρώου της Δ.Ο.Υ. της κατοικίας ή του τόπου άσκησης 

του επαγγέλματός τους για κάθε αλλαγή διεύθυνσης με την υποβολή του σχετικού 

εντύπου. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Εφόσον δεν είστε επιτηδευματίας και στη δήλωση που λάβατε είναι 

γραμμένη η παλιά σας διεύθυνση, γράψτε τη νέα διεύθυνση διορθώνοντας τα 

προεκτυπωμένα στοιχεία του πίνακα 1. Στην περίπτωση αυτή δεν είναι 

απαραίτητη η υποβολή της δήλωσης μεταβολής στο Τμήμα Μητρώου της Δ.Ο.Υ. 

Η διαδικασία αυτή ισχύει μόνο για το χρονικό διάστημα υποβολής των 

φορολογικών δηλώσεων.  

3.4 Υπολογισμός και καταβολή της οφειλής 

Από την εκκαθάριση της δήλωσης μπορεί να προκύψει υποχρέωση καταβολής 

(χρεωστικό υπόλοιπο) ή δικαίωμα επιστροφής χρημάτων (πιστωτικό υπόλοιπο). Το 

σύνολο της οφειλής καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του 

επόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η καθεμιά από τις επόμενες την 

τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του τρίτου και πέμπτου μήνα, 

αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους μήνες 
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Αύγουστο και Σεπτέμβριο του οικείου οικονομικού έτους, καταβάλλεται σε δύο (2) 

ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις 

δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του επόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η 

δεύτερη την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του τρίτου μήνα 

από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται το μήνα Οκτώβριο του οικείου 

οικονομικού έτους και μετά, καταβάλλεται εφάπαξ μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για 

τις δημόσιες υπηρεσίες, ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη βεβαίωση του φόρου. Αν 

η συνολική οφειλή είναι μέχρι 300 ευρώ για τον ίδιο και για τη σύζυγο του αθροιστικά, 

μπορεί να καταβληθεί μέχρι την τελευταία εργάσιμη, για τις δημόσιες υπηρεσίες, 

ημέρα του μεθεπόμενου μήνα από τη βεβαίωση. 

Εάν ο οφειλόμενος, με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση, φόρος καταβληθεί εφάπαξ 

μέσα στην προθεσμία της πρώτης δόσης ανεξάρτητα αν βεβαιώθηκε σε μία ή 

περισσότερες δόσεις παρέχεται έκπτωση στο συνολικό ποσό 1,5%. 

Αν προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο αυτό θα επιστραφεί μέσω των τραπεζών, όπως 

περιγράφεται παρακάτω στη συμπλήρωση του πίνακα 11 της δήλωσης. Τονίζεται ότι 

αν το επιστρεφόμενο ποσό προέρχεται από προκαταβολή προηγούμενου έτους που 

δεν εξοφλήθηκε ή δεν είναι γνωστός ο τρόπος εξόφλησης της ή αν αυτό είναι άνω 

των 1500 ευρώ, καθώς και αν υπάρχει οποιαδήποτε οφειλή στο Δημόσιο, η 

επιστροφή των χρημάτων θα καθυστερήσει, γιατί πρέπει να προηγηθούν 

ορισμένες ενδοϋπηρεσιακές ενέργειες και μετά να δοθεί η σχετική εντολή. 

3.5 Πληρωμή οφειλών προς το Δημόσιο 

Η πληρωμή των οφειλών προς το δημόσιο γίνεται:  

i. Στις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ)

α. Με επιταγές, τραπεζικές ή προσωπικές για οποιαδήποτε ποσό. 

β. Με μετρητά, οι επιτηδευματίες και τα νομικά πρόσωπα μέχρι 250 ευρώ, τα 

φυσικά πρόσωπα μη επιτηδευματίες μέχρι 500 ευρώ, ανά ημέρα. 

γ. Με πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες και μέχρι του ορίου της κάρτας, στις 

μεγαλύτερες Δ.Ο.Υ της χώρας που διαθέτουν σχετικά μηχανήματα και δέχονται 

τις περισσότερες κάρτες που κυκλοφορούν στην Ελλάδα και έχουν εκδοθεί από 

1έχουν καταστήματα στην Ελλάδα (VISA,MASTERCARD κ.λ.π). 

ii. Μέσω αναγνωρισμένων στην Ελλάδα τραπεζών

α. Με την πληρωμή μετρητών ή με χρέωση λογαριασμού του υπόχρεου που 

τηρείται σε συμβεβλημένες τράπεζες εφόσον έχει προεκδοθεί σχετικό 

μηχανογραφικό αποδεικτικό (πχ Φόρο Εισοδήματος Τέλη Κυκλοφορίας)

β. Μέσω του λογαριασμού του υπόχρεου που τηρείται σε πολλές συμβεβλημένες 

τράπεζες, σε περιπτώσεις που η οφειλή προκύπτει από την υποβολή δήλωσης 

ηλεκτρονικά (πχ ΦΠΑ)
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3.6 Δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με την δήλωση 

i. Όλα τα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται µε την ετήσια δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος πρέπει να είναι διατυπωµένα στην Ελληνική γλώσσα. 

Αν ο εκδότης αυτών των δικαιολογητικών είναι αλλοδαπός, γενικά, µαζί µε 

καθένα από αυτά τα δικαιολογητικά πρέπει να υποβάλλεται και µετάφρασή του 

στα Ελληνικά. Η µετάφραση αυτή µπορεί να γίνεται από οποιαδήποτε Αρχή, 

γενικά ή πρόσωπο που έχει το σχετικό δικαίωµα.  

ii. Η υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών γίνεται µε τα πρωτότυπα των 

σχετικών τιµολογίων ή αποδείξεων.  

iii. Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε κάθε περίπτωση καθορίζονται είτε 

απευθείας από διάταξη του νόµου, είτε από υπουργικές αποφάσεις και διαταγές, 

καθώς και την απόφαση για τον τύπο και περιεχόµενο της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος οικον. έτους 2012. Αν κάποιο δικαιολογητικό που απαιτείται έχει 

συνυποβληθεί µε δήλωση προηγούµενου οικον. έτους, η οποία υποβλήθηκε 

στην ίδια φορολογική αρχή, µπορεί να γίνει σχετική ρητή αναφορά. Αν όµως 

αυτό το δικαιολογητικό έχει υποβληθεί σε άλλη ∆.Ο.Υ. πρέπει να υποβληθεί 

νέο, έστω σε κυρωµένο φωτοαντίγραφο του πρωτοτύπου.  

iv. Σε περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής της δήλωσης δεν συνυποβάλλονται 

δικαιολογητικά, τα οποία φυλάσσονται από τον φορολογούµενο και 

παραδίδονται εφόσον ζητηθούν. 

3.7  Οδηγίες για την συμπλήρωση πινάκων 

α.  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 1

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ(ΜΕ ΚΕΦΑΛΑΙΑ) 

Όλες οι ενδείξεις του πίνακα 1 πρέπει να συμπληρωθούν με ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

γράμματα. Κατά το χρονικό διάστημα υποβολής των δηλώσεων φορολογίας 

εισοδήματος διόρθωση των ατομικών στοιχείων των φορολογουμένων που αφορούν - 

Διεύθυνση κατοικίας καθώς και οικογενειακής κατάστασης μπορεί να γίνει επί του 

εντύπου Ε1 της δήλωσης, χωρίς να έχει προηγηθεί η υποβολή της δήλωσης μεταβολής 

στο Τμήμα Μητρώου της Δ.Ο.Υ. 

Σημειώνεται ότι οι φορολογούμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν απαραίτητα το 

παραλληλόγραμμο με την ένδειξη "Αριθμός Φορολ. Μητρ. Συζύγου" με το Α.Φ.Μ. της 

συζύγου εφόσον της έχει χορηγηθεί Α.Φ.Μ. Επιπλέον εάν είστε έγγαμος πρέπει να 

σημειώσετε "Χ" πάνω στη λέξη "ΕΓΓΑΜΟΣ".(Μη σημειώνετε "Χ" αν είστε 

διαζευγμένος ή βρίσκεστε σε χηρεία ή σε διάσταση). 
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Επίσης, τα στοιχεία του εκπροσώπου (κηδεμόνα, αντιπροσώπου, δικαστικού 

συμπαραστάτη, προσωρινού διαχειριστή ή συνδίκου πτώχευσης κτλ.) ή αντικλήτου, 

εφόσον συντρέχει περίπτωση υποβολής δήλωσης για τα εισοδήματα: 

α)  Προσώπου που κατοικεί στην αλλοδαπή και αποκτά εισόδημα από πηγή που 

βρίσκεται στην Ελλάδα. 

β)  Ανηλίκου ή προσώπου που έχει υποβληθεί σε δικαστική συμπαράσταση. 

γ)  Προσώπου που απεβίωσε, για το οποίο η φορολογική δήλωση υποβάλλεται από 

τους κληρονόμους του. 

δ)  Σχολάζουσας κληρονομιάς. 

ε)  Από περιουσιακά στοιχεία που έχουν τεθεί υπό μεσεγγύηση ή βρίσκονται σε 

κατάσταση επιδικίας. 

στ)  Φορολογουμένου που κατοικεί εκτός της περιφέρειας της Δ.Ο.Υ. στην οποία 

υποβάλλει τη φορολογική του δήλωση. 

β. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 2

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ο πίνακας αυτός αναφέρεται σε πληροφοριακά στοιχεία και συμπληρώνεται μόνο 

σε καταφατική περίπτωση, οπότε θα σημειώνετε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ". Σε 

αρνητική περίπτωση δε θα σημειώνετε τίποτα, εκτός του κωδικού 010 που προβλέπεται 

διαγράμμιση στην περίπτωση που δεν επιθυμείτε να ενταχθείτε στα συστήματα 

τηλεφωνικής και ηλεκτρονικής πληροφόρησης για θέματα εκκαθάρισης της δήλωσης. 

Κωδικοί 023-024. Σημειώστε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ" εάν είστε δημόσιοι 

υπάλληλοι του εξωτερικού, φορολογούμενοι που διαμένουν σε οίκο ευγηρίας, 

φυλακισμένοι, κάτοικος Ε.Ε με εισόδημα στην Ελλάδα πάνω από 90 % του συνολικού 

εισοδήματός του. 

Κωδικοί 013-014. Σημειώστε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ", εάν εσείς ή και η σύζυγός 

σας είστε συνταξιούχοι και έχετε γεννηθεί μέχρι 31-12-1945. 

Κωδικοί 021-022. Σημειώστε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ" εάν εσείς ή και η σύζυγός 

σας έχετε υποπέσει σε παραβάσεις τον περιπτώσεων α΄ & η’ παράγραφος 8 & 

περιπτώσεων α’ & β’ παράγραφος 10 άρθρου 5 ν.2523/97. 

Κωδικοί 025-026. Σημειώστε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ" εάν εσείς ή και η σύζυγός 

σας εμπίπτετε στις διατάξεις του άρθρου 73 του Ν.3842/2010. 

Κωδικοί 029-030. Περιουσία(ακίνητα, καταθέσεις, κλπ) στο εξωτερικό.  
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γ. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 3

ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΠΟΣΟΥ ΛΟΓΩ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ κ.τ.λ. ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗ  

ΦΟΡΟΥ 

Στον πίνακα αυτό θα δώσετε τις πληροφορίες που είναι αναγκαίες για την αύξηση 

του αφορολόγητου ποσού του πρώτου κλιμακίου εισοδήματος της κλίμακας ανάλογα 

με τον αριθμό των τέκνων που βαρύνουν το φορολογούμενο, καθώς και την αύξηση 

του αφορολόγητου ποσού της κλίμακας κατά 2.000 ευρώ σε ανάπηρους, τυφλούς κ.τ.λ. 

Κωδικοί 001-002. Σημειώστε "Χ" πάνω στη λέξη "ΝΑΙ" αν ο ίδιος ή η σύζυγός σας: 

Έχετε δικαίωμα έκπτωσης ποσού 2.400 ευρώ λόγο αναπηρίας 67% και πάνω .  

Κωδικοί 003-004. Γράψτε τον αριθμό των τέκνων που έχετε αναφέρει στον πίνακα 

9/1.  

Κωδικοί 005-006. Γράψτε τον αριθμό των προσώπων που έχετε αναφέρει στον πίνακα 

9 εφόσον αυτά έχουν αναπηρία 67% και πάνω. 

δ. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4A

ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ 

Στο πίνακα αυτό θα γράψετε τα φορολογούμενα εισοδήματά σας ανάλογα με την 

πηγή (κατηγορία) προέλευσής τους, καθώς και τα εισοδήματα αλλοδαπής προέλευσης. 

Ο πίνακας αυτός έχει επτά κεφαλαία από το Α μέχρι το Ζ. 

Ειδικότερα για την συμπλήρωση του πίνακα 4
Α
 διευκρινίζουμε τα εξής : 

Κωδικοί 301-30. Γράψτε το καθαρό εισόδημα, αθροίζοντας όλα τα καθαρά ποσά που 

πήρατε ως μισθωτός από μισθούς, ημερομίσθια, επιδόματα. 

Κωδικοί 303-304. Γράψτε το άθροισμα των καθαρών ποσών από κύριες συντάξεις, 

που πήρατε ως συνταξιούχος από κύρια ταμεία συντάξεων. 

Κωδικοί 321-322. Γράψτε το άθροισμα των καθαρών ποσών από επικουρικές 

συντάξεις, μερίσματα και βοηθήματα που πήρατε ως συνταξιούχος.  

ε. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 4Β

Εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προέρχεται από την 

εκμετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε μορφής και είδους, όπως αγροτικών, 

κτηνοτροφικών, πτηνοτροφικών, μελισσοκομικών, σηροτροφικών, δασικών, 

αλιευτικών, κτλ. 

Κωδικοί 461-462. Γράψτε τα καθαρά κέρδη της ατομικής σας επιχείρησης όπως αυτά 

προκύπτουν από τα βιβλία ή στοιχεία αυτής. 
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Κωδικοί 921-922. Γράψτε μόνο το καθαρό εισόδημα από αλιευτική δραστηριότητα, το 

οποίο έχετε ήδη συμπεριλάβει στον κωδικό 461-462 του πίνακα αυτού. 

Κωδικοί 919-920. Γράψτε το καθαρό γεωργικό εισόδημα που σας αναλογεί από τη 

συμμετοχή σας σε συνεκμετάλλευση ή συμπλοιοκτησία, αλιευτικών σκαφών μέχρι 10 

κόρους, που δε φορολογείται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 Κ.Φ.Ε 

στ. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 5

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ 

i. ΓΕΝΙΚΑ

Στον πίνακα αυτό περιλαμβάνονται τα στοιχεία προσδιορισμού του εισοδήματος 

με βάση τις αντικειμενικές δαπάνες και υπηρεσίες, καθώς και τις ετήσιες δαπάνες 

απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του φορολογουμένου, της συζύγου του και των 

προσώπων που προστατεύονται από αυτούς. Για την κύρια και δύο δευτερεύουσες 

κατοικίες είτε ιδιόκτητες, είτε μισθούμενες είτε δωρεάν παραχωρούμενες, και 

ανεξάρτητα από την επιφάνειά τους, συμπληρώνεται ο υποπίνακας 1α ο οποίος 

παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς 707-708. 

Για τη συμπλήρωση των ενδείξεων του υποπίνακα αυτού παραθέτουμε τις 

ακόλουθες διευκρινήσεις: Ένδειξη κύρια κατοικία. Γράψτε τη διεύθυνση της 

κατοικίας αυτής και τις υπόλοιπες τρεις οδούς που περικλείουν το τετράγωνο σε κάθε 

περίπτωση. 

Κωδικός 205. Αναγράψτε τον αριθμό παροχής ρεύματος της ΔΕΗ. Ο κωδικός αυτός 

συμπληρώνεται προαιρετικά για πληροφοριακούς λόγους. 

Ένδειξη μισθωμένη κατοικία ή δωρεάν παραχωρούμενη. Συμπληρώνεται όταν 

μισθώνεται κύρια κατοικία ή δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες ή σας έχει παραχωρηθεί 

κύρια ή δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες ανεξάρτητα από την επιφάνειά τους. Δε 

συμπληρώνεται όταν πρόκειται για ιδιόκτητες κατοικίες. 

Κωδικός 203. Διαγραμμίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που μισθώνετε κύρια 

κατοικία ή σας έχει παραχωρηθεί δωρεάν κύρια κατοικία, ανεξάρτητα από την 

επιφάνειά της. 

Κωδικοί 207-209. Διαγραμμίστε τη λέξη «ΝΑΙ» σε περίπτωση που μισθώνετε 

δευτερεύουσα/σες κατοικίες ή σας έχουν παραχωρηθεί δωρεάν δευτερεύουσα/σες 

κατοικίες, ανεξάρτητα από την επιφάνειά τους. 

Ένδειξη μονοκατοικία. Διαγραμμίστε τη λέξη «ΝΑΙ» στους κωδικούς 240, 241, 242

αν η κύρια ή δευτερεύουσα/ες κατοικία/ες είναι μονοκατοικία. 

Ένδειξη θέση-όροφος. Γράψτε τον όροφο που βρίσκεται η κατοικία π.χ. ισόγειο, 1ος 

κτλ. 

Κωδικός 211. Γράψτε την επιφάνεια της κατοικίας. Στην επιφάνεια αυτή 

περιλαμβάνεται η επιφάνεια του κύριου χώρου της κατοικίας.  
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Κωδικός 212. Γράψτε αθροιστικά την επιφάνεια των ιδιόκτητων ή μισθωμένων 

βοηθητικών χώρων (γκαράζ και αποθήκη) που είναι ανεξάρτητοι π.χ. στο υπόγειο ή 

στον ακάλυπτο χώρο της ίδιας οικοδομής.  

Κωδικός 215. Γράψτε τους μήνες ιδιοκατοίκησης ή μίσθωσης ή δωρεάν 

παραχώρησης, αν πρόκειται για μισθωμένη κατοικία, μέσα στο 2011. 

Κωδικός 216. Γράψτε την τιμή ζώνης που ισχύει την 1.1.2011 όταν η τιμή ζώνης είναι 

από 2.800 ευρώ και άνω. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Όταν κάποια από τις παραπάνω κατοικίες βρίσκεται σε περιοχή εκτός 

αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, τότε στα στοιχεία του 

ακινήτου θα γραφτεί μόνο ο νομός και ο δήμος ή κοινότητα, κατά περίπτωση. 

Σημειώνεται ότι για τις εξοχικές κατοικίες δεν ισχύει πλέον ο περιορισμός της ετήσιας 

αντικειμενικής δαπάνης διαβίωσης σε 3 μήνες το έτος. Επίσης, οι κενές κατοικίες δεν 

συμπληρώνονται στον πίνακα 5 του εντύπου Ε1 αλλά στο έντυπο Ε2. 

Κωδικοί 707 - 708. Γράψτε το ακαθάριστο ποσό της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης 

των λοιπών δευτερευουσών κατοικιών σας. Πιο συγκεκριμένα, θα γράψετε την 

αντικειμενική δαπάνη των δευτερευουσών κατοικιών που δε συμπεριλάβατε στον 

υποπίνακα 1α που παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς αυτούς. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στην περίπτωση που οι δευτερεύουσες κατοικίες, είναι περισσότερες από 

δύο και επομένως δεν μπορούν να συμπεριληφθούν στον υποπίνακα 1α που 

παρατίθεται πάνω από τους κωδικούς 707-708, θα συνυποβάλλεται χειρόγραφη 

κατάσταση με πίνακα, που θα έχει γραμμογράφηση όμοια με αυτή του πίνακα 1α, στην 

οποία θα καταχωρούνται οι επιπλέον κατοικίες.

Κωδικοί 851-858. Γράψτε τα ποσά της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης των 

επιβατικών ή μεικτής χρήσης ή τύπου JEEP αυτοκινήτων σας ιδιωτικής χρήσης, αφού 

προηγουμένως γράψετε τις άλλες πληροφορίες που ζητάει ο πίνακας (κωδ. 750-753, 

701-704, 761-764, 771-774, 775-778).  

ΠΡΟΣΟΧΗ: Για εκείνο ή εκείνα τα αυτοκίνητα που δεν εφαρμόζεται η ετήσια 

αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης δεν θα συμπληρώνονται οι κωδικοί 851-858. Θα 

συμπληρώνονται μόνο τα υπόλοιπα στοιχεία της ένδειξης 1γ του Πίνακα 5. 

Στην περίπτωση που το σύνολο των αυτοκινήτων της οικογένειάς σας είναι 

περισσότερα από τέσσερα, θα συμπληρώσετε κατάσταση με την ίδια γραμμογράφηση 

με εκείνη της ένδειξης 1γ του πίνακα 5 της δήλωσης και θα γράψετε σε αυτήν κάθε ένα 

από το τέταρτο και επόμενα αυτοκίνητα (και τις πληροφορίες που ζητούνται γι' αυτά) 

που δεν έχει γραφτεί στις τρεις πρώτες σειρές στον πίνακα 5 της δήλωσης (στην 

ένδειξη 1γ αυτού) και το σύνολο αυτής της δαπάνης των αυτοκινήτων της κατάστασης 

αυτής θα αναγραφεί στην τέταρτη σειρά 24 των κωδικών 857-858 και προ αυτού θα 

αναγραφεί η ένδειξη "ως συνημμένη κατάσταση". Για την ετήσια αντικειμενική 

δαπάνη που σας βαρύνει από τα αυτοκίνητα εταιρίας ή εταιριών ή κοινωνιών ή 

κοινοπραξιών που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα, θα συμπληρώνεται ανάλογη 

κατάσταση, στην οποία θα αναλύεται η δαπάνη από τα αυτοκίνητα της εταιρίας, η 

ιδιότητα των εταίρων (ομόρρυθμος, διαχειριστής Ε.Π.Ε., κτλ.), το ποσοστό συμμετοχής 

των ομόρρυθμων εταίρων, κτλ. Επίσης, για την αντικειμενική δαπάνη που σας βαρύνει 

από τα αυτοκίνητα εταιρίας της οποίας όλα τα μέλη είναι νομικά πρόσωπα, λόγω της 
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συμμετοχής σας σε νομικό πρόσωπο που είναι μέλος της, θα συμπληρώνεται ανάλογη 

κατάσταση στην οποία εκτός των παραπάνω, θα αναλύεται και η αντικειμενική δαπάνη 

της εταιρίας της οποίας είστε μέλος λόγω της συμμετοχής της στην άλλη εταιρία, 

καθώς και της δαπάνης που βαρύνει εσάς. Το ποσό της αντικειμενικής δαπάνης που 

σας αντιστοιχεί θα μεταφερθεί στους κωδικούς 851-858, κατά περίπτωση, με αναφορά 

στις οικείες στήλες "ως συνημμένη ατάσταση Νο 1" ή "ως συνημμένη κατάσταση Νο 

2" κτλ. κατά περίπτωση. Ανάλογη κατάσταση θα συμπληρώνεται για τη δαπάνη που 

σας βαρύνει από τα αυτοκίνητα από τις ατομικές επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, τις επιχειρήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης αυτοκινήτων. Για 

τις ανώνυμες εταιρίες θα συμπληρώσετε όμοια κατάσταση αν έχετε την ιδιότητα του 

Προέδρου των διοικητικών συμβουλίων τους ή του Διοικητή αυτών ή είστε 

εντεταλμένος ή διευθύνων σύμβουλός τους. Τα ποσά της δαπάνης που θα γράψετε 

στους κωδικούς 851-858 της δήλωσης με βάση τους φορολογήσιμους ίππους όπως 

διαμορφώνονται μετά τη μείωση τους που υπολογίζονται με ορισμένα κριτήρια όπως 

το χρονικό διάστημα κυκλοφορίας τους στην Ελλάδα (παλαιότητα αυτοκινήτου) κτλ., 

θα τα βρείτε στον πίνακα που παραθέτουμε στο τέλος του παρόντος. Για τον 

υπολογισμό του χρονικού διαστήματος που απαιτείται προκειμένου να γίνει η μείωση 

της αντικειμενικής δαπάνης επιβατικού ή μεικτής χρήσης ή τύπου JEEP αυτοκινήτου 

ιδιωτικής χρήσης λόγω παλαιότητας, ως πρώτος χρόνος θεωρείται αυτός που το 

αυτοκίνητο τέθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα σε κυκλοφορία. Προκειμένου για το 

οικονομικό έτος 2012 για τον υπολογισμό της μείωσης (30%) λόγω παρόδου των πέντε 

χρόνων, θα ληφθεί υπόψη το 2006 (χρήση) ως πρώτο έτος, ανεξάρτητα αν το 

αυτοκίνητο κυκλοφόρησε στην αρχή ή στο τέλος του χρόνου αυτού. Η μείωση αυτή 

υπολογίζεται κατά ποσοστό: 

α) 30% για το χρονικό διάστημα παλαιότητας πάνω από 5 μέχρι και 10 έτη, β) 50% για 

το χρονικό διάστημα παλαιότητας πάνω από 10. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η ετήσια αντικειμενική δαπάνη δεν εφαρμόζεται: - για επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης που διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας το οποίο 

εκδίδεται από διεθνή ή ημεδαπό φορέα που έχει αρμοδιότητα να εκδίδει τέτοιο 

πιστοποιητικό καθώς και για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης τα οποία είναι 

ειδικά διασκευασμένα για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που 

υπερβαίνουν σε ποσοστό το εξήντα επτά τοις εκατό (67%).Ως επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασμένα για κινητικά αναπήρους θεωρούνται εκείνα 

που διασκευάστηκαν ύστερα από άδεια της αρμόδιας αρχής για να οδηγούνται από 

πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητική αναπηρία με ποσοστό πάνω από εξήντα επτά 

τοις εκατό (67%) ή για να μεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα μαζί με τα αντικείμενα που 

είναι απαραίτητα για τη μετακίνηση τους. 

Αν το αυτοκίνητο αγοράσθηκε ή πουλήθηκε ή τέθηκε σε ακινησία ή 

καταστράφηκε τελείως μέσα στο έτος 2011, από την ετήσια αντικειμενική δαπάνη που 

αντιστοιχεί σ' αυτό λαμβάνονται υπόψη τόσα δωδέκατα όσοι οι μήνες της κυριότητας ή 

της κατοχής ή της κυκλοφορίας του. Διάστημα μεγαλύτερο από δεκαπέντε (15) μέρες 

λογίζεται ως ολόκληρος μήνας. Το ποσό που προκύπτει από αυτόν τον υπολογισμό, θα 

το γράψετε δίπλα στον αντίστοιχο κωδικό αριθμό. Για την απόδειξη της ακινησίας ο 

φορολογούμενος πρέπει μαζί με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος κάθε έτους να 

υποβάλλει και σχετική βεβαίωση της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. Η αντικειμενική δαπάνη που 

προκύπτει με βάση το Ι.Χ. επιβατικό αυτοκίνητο ή το αυτοκίνητο μεικτής χρήσης ή το 

αυτοκίνητο τύπου JΕΕΡ, του οποίου κύριος ή κάτοχος είναι ανήλικο παιδί, 

υπολογίζεται ως αντικειμενική δαπάνη του γονέα που έχει το μεγαλύτερο εισόδημα ή, 
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αν αυτός έχει χάσει τη γονική μέριμνα, του άλλου γονέα, και κατά συνέπεια η υπόψη 

δαπάνη πρέπει να αναγράφεται στους κωδικούς 851-858, κατά περίπτωση. 

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΤΑΙ ότι, οι νεκροφόρες παρότι για τη καταβολή των τελών 

κυκλοφορίας χαρακτηρίζονται ως επιβατικά ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα, γίνεται 

δεκτό να μην λαμβάνονται υπόψη κατά τον υπολογισμό των αντικειμενικών δαπανών 

των Ε.Ι.Χ. 25 

ζ. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ (Ι.Χ) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Αν Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή αστική εταιρία, καθώς και κοινωνία ή κοινοπραξία που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελμα, έχει ένα ή περισσότερα από τα προαναφερόμενα αυτοκίνητα, 

η ετήσια αντικειμενική δαπάνη αυτών μερίζεται μεταξύ των ομόρρυθμων ή απλών, 

εκτός των ετερόρρυθμων, εταίρων ή των μελών της κοινωνίας ή κοινοπραξίας φυσικών 

προσώπων, κατά το ποσοστό συμμετοχής τους στην εταιρία, την κοινωνία κτλ. Η 

αντικειμενική δαπάνη που αναλογεί σε κάθε εταίρο για κάθε εταιρία δεν μπορεί να 

είναι μεγαλύτερη από τη μεγαλύτερη αντικειμενική δαπάνη που προκύπτει από 

αυτοκίνητο της εταιρίας και βαρύνει αυτά τα πρόσωπα, ανεξάρτητα από τον τόπο 

διαμονής ή κατοικίας τους. Τα παραπάνω εφαρμόζονται ανάλογα και για τα φυσικά 

πρόσωπα που: α) είναι ταυτόχρονα διαχειριστές και εταίροι Ε.Π.Ε., β) είναι εταίροι 

Ε.Π.Ε. και εφόσον κανείς από τους διαχειριστές της Ε.Π.Ε. δεν είναι εταίρος αυτής, γ) 

είναι εντεταλμένοι σύμβουλοι, διευθύνοντες σύμβουλοι, διοικητές και πρόεδροι Α.Ε.. 

Ειδικά στην περίπτωση αυτή (γ) η κατανομή της τεκμαρτής δαπάνης γίνεται ισομερώς 

με ανάλογη εφαρμογή βέβαια του προηγούμενου (δεύτερου) εδαφίου. Ανεξάρτητα 

όμως από τα πιο πάνω οι υπόχρεοι πρέπει να αναγράψουν όλα τα στοιχεία των Ε.Ι.Χ., 

Μ.Χ. και τύπου JΕΕΡ αυτοκινήτων της εταιρίας στον πίνακα 5 (ένδειξη 1γ). 

  Εάν ο χώρος δεν επαρκεί για να αναγραφούν όλα τα στοιχεία όλων των 

αυτοκινήτων που λαμβάνονται υπόψη, προκειμένου να υπολογιστεί η οικεία δαπάνη 

που βαρύνει το φορολογούμενο και τη Σύζυγό του, θα γραφτούν, κατά την εξής σειρά : 

i) Τα στοιχεία που απαιτούνται για κάθε αυτοκίνητο που ανήκει στο 

φορολογούμενο, στη σύζυγό του και στα πρόσωπα που τους βαρύνουν και των 

οποίων η αντίστοιχη δαπάνη βαρύνει το φορολογούμενο και τη σύζυγό του, 

καθώς και το ποσό της δαπάνης αυτής. 

ii)  Τα ίδια στοιχεία και ποσά δαπάνης, για κάθε Ε.Ι.Χ. ή Μ.Χ. αυτοκίνητο ή 

αυτοκίνητο τύπου JΕΕΡ, που ανήκει σε ατομική επιχείρηση του 

φορολογουμένου ή της συζύγου του. 

iii)  Τα στοιχεία κάθε εταιρίας ή κοινοπραξίας κτλ. με τη δαπάνη των αυτοκινήτων 

της οποίας βαρύνεται και ο φορολογούμενος ή η σύζυγός του και το ποσό της 

δαπάνης που αντιστοιχεί στο φορολογούμενο ή τη σύζυγό του.  

Επίσης, πρέπει να συνταχθεί κατάσταση με ανάλογη εφαρμογή όσων έχουν 

προαναφερθεί (ή στην ίδια κατάσταση που συντάσσουν λόγω του ότι το σύνολο των 

αυτοκινήτων είναι περισσότερα από τέσσερα), όπου θα αναγράψουν τα αυτοκίνητα της 

κάθε εταιρίας και επιπλέον των στοιχείων που αναφέρονται στην ένδειξη 1γ του πίνακα 

5, θα γραφτούν: 
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i)  Το ποσοστό συμμετοχής του φορολογουμένου ή της συζύγου του, κατά 

περίπτωση, στην εταιρία, καθώς και το συνολικό ποσοστό συμμετοχής στην 

ίδια εταιρία όλων των φυσικών προσώπων που είναι ομόρρυθμοι εταίροι 

προκειμένου για ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρία ή απλοί εταίροι 

προκειμένου για αστική εταιρία ή εταίροι που είναι ταυτόχρονα διαχειριστές 

προκειμένου για Ε.Π.Ε. ή εταίροι Ε.Π.Ε. στην περίπτωση που κανείς από τους 

εταίρους της δεν είναι και διαχειριστής αυτής. 

ii)  Ο αριθμός των προσώπων που είναι εντεταλμένοι σύμβουλοι, διευθύνοντες 

σύμβουλοι, διοικητές Α.Ε. και πρόεδροι των διοικητικών συμβουλίων τους. 

Αν όλα τα μέλη Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή Ε.Π.Ε. ή αστικής εταιρίας, καθώς και κοινωνίας ή 

κοινοπραξίας, που προαναφέρθηκαν, είναι νομικά πρόσωπα, τότε η ετήσια τεκμαρτή 

δαπάνη που προκύπτει με βάση τα αυτοκίνητα (Ε.Ι.Χ. ή τύπου JΕΕΡ ή μεικτής χρήσης) 

της υπόψη εταιρίας κτλ. μερίζεται μεταξύ των νομικών προσώπων που είναι μέλη 

αυτής (εκτός των ετερόρρυθμων εταιριών) σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν. Στη 

συνέχεια η αντικειμενική δαπάνη που αναλογεί στο κάθε μέλος (ΝΠ) επιμερίζεται στα 

φυσικά πρόσωπα μέλη αυτού του ΝΠ, σύμφωνα με όσα προαναφέρθηκαν στα τρία 

πρώτα εδάφια του παρόντος (κεφάλαιο 5Β - Αυτοκίνητα Επιχειρήσεων). 

-  Για τα αλλοδαπά νομικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκαταστάσεις στην Ελλάδα 

αλλά υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης, καθώς και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις 

που δεν υπάγονται στις διατάξεις του αν. ν.89/1967, του αν. ν.378/1968 και του άρθρου 

25 του ν.27/1975, το ποσό της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης διαβίωσης, που 

προκύπτει με βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης ιδιοκτησίας του αλλοδαπού 

νομικού προσώπου ή ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήματος ή 

πρακτορείου της επιχείρησης εγκατεστημένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που 

εκπροσωπεί στην Ελλάδα το αλλοδαπό νομικό πρόσωπο, την αλλοδαπή επιχείρηση ή 

προσταται του οικείου γραφείου ή υποκαταστήματος ή πρακτορείου.  

-  Προκειμένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις 

επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιμοποιούν για το σκοπό αυτόν 

περισσότερα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, Για τον υπολογισμό της ετήσιας 

αντικειμενικής δαπάνης λαμβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη μεγαλύτερη 

αντικειμενική δαπάνη. Και στην περίπτωση όμως αυτή οι υπόχρεοι πρέπει να 

αναγράψουν όλα τα αυτοκίνητα που χρησιμοποιούνται γι' αυτόν το σκοπό, αλλά στους 

κωδικούς 851-858 θα συμπεριλάβουν μόνο τη μεγαλύτερη αντικειμενική δαπάνη που 

προκύπτει από αυτοκίνητο της υπόψη επιχείρησης που χρησιμοποιείται γι' αυτόν το 

σκοπό.  

-  Στις περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηματοδοτικής μίσθωσης αυτοκινήτων 

επιβατικών ιδιωτικής ή μεικτής χρήσης, η ετήσια αντικειμενική δαπάνη, που 

αντιστοιχεί στο χρόνο χρησιμοποίησης αυτών, βαρύνει το μισθωτή τους. 

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΤΑΙ ότι σε κάθε περίπτωση το άθροισμα των ποσών που αναγράφεται 

στους κωδικούς 851,853, 855 και 857 της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος πρέπει να 

ισούται με τη συνολική δαπάνη που βαρύνεται ο φορολογούμενος λόγω των Ε.Ι.Χ. ή 

Μ.Χ. αυτοκινήτων ή αυτοκινήτων τύπου JΕΕΡ, η δαπάνη των οποίων στο σύνολό της ή 

κατά μέρος της βαρύνει το φορολογούμενο.Το ίδιο ισχύει και για τη σύζυγο του 



ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2013 - 23 -

φορολογουμένου ως προς τα ποσά που έχουν αναγραφεί στους κωδικούς 852, 854, 856 

και 858 της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. 

η. ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Κωδικοί 711-714. Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης 

σκαφών αναψυχής (εξαιρούνται τα σκάφη επαγγελματικής χρήσης).  

Κωδικός 747-748. Γράψτε τα μέτρα μήκους του σκάφους αναψυχής 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Δεν εφαρμόζεται η αντικειμενική δαπάνη που προκύπτει με βάση σκάφη 

αναψυχής ιδιωτικής χρήσης κυριότητας ή κατοχής μονίμων κατοίκων εξωτερικού. Για 

τα σκάφη που δεν εφαρμόζεται η ετήσια αντικειμενική δαπάνη δεν συμπληρώνονται οι 

κωδικοί 713 -714 αλλά απλώς συμπληρώνονται τα υπόλοιπα στοιχεία της ένδειξης 1δ 

του πίνακα 5 (όνομα σκάφους, αριθμός και λιμάνι νηολογίου μέτρα μήκους κλπ.). 

Κωδικοί 731-732. Γράψτε το ποσό της αμοιβής του πληρώματος προκειμένου για 

σκάφη αναψυχής με μόνιμο πλήρωμα, ναυτολογημένο για μέρος ή για ολόκληρο το 

έτος. 

Κωδικοί 715-716. Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης 

αεροσκαφών και ελικοπτέρων. Η αντικειμενική αυτή δαπάνη για κάθε αεροσκάφος 

κτλ. καθορίζεται ως εξής: 

Κωδικοί 765-766. Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης με 

βάση τις δεξαμενές κολύμβησης (πισίνες) που έχετε στην κυριότητα ή στην κατοχή 

σας. Προκειμένου για εσωτερική δεξαμενή κολύμβησης τα ποσά διπλασιάζονται 

Κωδικός 768. Συμπληρώνεται η επιφάνεια εσωτερικής πισίνας (σε τ.μ.) 

Κωδικός 769. Γράψτε την ετήσια αντικειμενική δαπάνη για δίδακτρα σε σχολεία. 

Κωδικός 770. Γράψτε την ετήσια αντικειμενική δαπάνη που καταβάλετε για οικιακούς 

βοηθούς, οδηγούς αυτοκινήτων, δασκάλους. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Δεν εφαρμόζεται η αντικειμενική δαπάνη όταν ο φορολογούμενος 

απασχολεί έναν μόνο οικιακό βοηθό ή όταν ο ίδιος ή πρόσωπο που συνοικεί με αυτόν 

και τον βαρύνει έχει αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό και πάνω (67%) από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή είναι ηλικίας άνω των εξήντα πέντε (65) ετών και 

απασχολεί ένα νοσοκόμο. 

Κωδικοί 719-720. Γράψτε τα συνολικά ποσά (τίμημα και λοιπά έξοδα) που 

καταβάλατε (σε μετρητά) το 2011 για την αγορά ή χρηματοδοτική μίσθωση 

αυτοκινήτων Ι.Χ., δίτροχων ή τρίτροχων κτλ οχημάτων. 

Κωδικοί 721-722. Γράψτε συνολικά το ποσό που καταβάλατε το 2011 για αγορά ή 

χρηματοδοτική μίσθωση πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών αναψυχής και 

αεροσκαφών.  
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Κωδικοί 723-724. Γράψτε το συνολικό ποσό που καταβάλατε (σε μετρητά)το 2011 

για αγορά ή χρηματοδοτική μίσθωση κινητών πραγμάτων αξίας πάνω από 10.000 

ευρώ. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς αριθμούς 719-724 του πίνακα 5 και στις σχετικές 

καταστάσεις θα συμπεριλάβετε και τα ποσά των δόσεων που καταβλήθηκαν μέσα στο 

2011 (π.χ. για αγορά αυτοκινήτου κτλ.) που προέρχονται από αντίστοιχες συναλλαγές 

που έγιναν σε προηγούμενα έτη. Περαιτέρω, σημειώνεται ότι δεν λαμβάνεται υπόψη 

μέχρι και την 31.12.2013 η αντικειμενική δαπάνη που προκύπτει από την αγορά ή τη 

χρονομεριστική ή τη χρηματοδοτική μίσθωση ακινήτων ή την ανέγερση οικοδομών ή 

την κατασκευή δεξαμενών κολύμβησης και επομένως διαγράφηκαν οι κωδικοί 735-736 

και 737-738 από το πίνακα 5 της φορολογικής δήλωσης. 

Κωδικοί 725-726. Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε το έτος 2011 

για δωρεές, γονικές παροχές ή χορηγίες χρηματικών ποσών(εκτός από τις δωρεές προς 

το Δημόσιο).  

Κωδικοί 727-728. Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε το έτος 2011 

για την τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείων και πιστώσεων γενικά 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς 727-728 γράψτε για τις αγορές των περιουσιακών 

στοιχείων που αναφέρονται στους κωδικούς 719-724 και για αγορά ή χρονομεριστική ή 

χρηματοδοτική μίσθωση ακινήτων ή ανέγερση οικοδομών ή την κατασκευή δεξαμενών 

κολύμβησης τις οποίες εξοφλήσατε μέσω πιστωτικών καρτών, ενώ τα ποσά που 

καταβάλατε σε μετρητά γράψτε τα στους κωδικούς 719 έως 724. 

θ. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 8

ΠΡΟΚΑΤΑΒΛΗΘΕΝΤΕΣ – ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΘΕΝΤΕΣ ΦΟΡΟΙ 

Κωδικοί 601-602: Φόροι 4%,10% που προκαταβλήθηκαν (άρθρο 52 Κ.Φ.Ε). 

Κωδικοί 603-604: Φόροι 1%,4%,8%,15% και 20% που παρακρατήθηκαν (άρθρο 55

Κ.Φ.Ε). 

Κωδικοί 607-608: Τα ποσά φόρου που βεβαιώθηκε ή καταβλήθηκε για την ωφέλεια 

από την πώληση επαγγελματικού αυτοκινήτου ΙΧ ατομικής επιχείρησης. 

Κωδικοί 609-610: Το ποσό φόρου που παρακρατήθηκε στις αμοιβές της περιπτώσεις 4 

του πίνακα 4
α 

. 

ΠΡΟΣΟΧΗ!!: Σε καμία άλλη περίπτωση εκτός από τις παραπάνω δεν πρέπει να 

αναγράφεται ο φόρος μισθωτών υπηρεσιών σε αυτούς τους κωδικούς, ακόμη και στην 

περίπτωση που η βεβαίωση αποδοχών έχει μόνο παρακρατηθέντα φόρο.

Κωδικοί 651-652: Τα ποσά φόρων που καταβάλατε αποδειγμένα στην αλλοδαπή για 

τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό.  

Κωδικοί 313-314: Ο φόρος που αναλογεί στους μισθούς, συντάξεις (περιπτώσεις 1,2 

και 3 του πίνακα 4
α
). 

Κωδικοί 315-316: Ο φόρος που παρακρατήθηκε στους μισθούς, συντάξεις 

(περιπτώσεις 1,2 και 3 του πίνακα 4α). 
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Κωδικοί 297-298: Το συνολικό ποσό φόρου που παρακρατήθηκε στην Ελλάδα στα 

εισοδήματα από τόκους, κτλ (περίπτωση 9 του πίνακα 4ζ). 

Κωδικοί 127-128: Το ποσό του φόρου που καταβάλατε, γι άυλη εμπορική αξία 

ακινήτου των περιπτώσεων 1β έως 1ζ του πίνακα 4
Ε
. 

ι. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 9

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΟΙΚΟΥΝ ΜΕ ΤΟΥΣ  

ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΒΑΡΥΝΟΥΝ

Στον πίνακα αυτό γράψτε τα στοιχεία των υπόψη προσώπων, εφόσον το 

ετήσιο εισόδημά τους δεν υπερβαίνει τα 2900 ευρώ ή τα 6000 ευρώ αν 

παρουσιάζουν αναπηρία 67% και πάνω. Γράψτε επίσης, για τα πρόσωπα του πίνακα 

9.2., τη συγγένεια που έχουν μαζί σας ή με τη σύζυγό σας, κατά περίπτωση, καθώς και 

τον Αριθμό Φορολογικού Μητρώου, εφόσον υπάρχει . 

i. ΠΙΝΑΚΑΣ 9.1 

 Ανύπαντρα παιδιά που γεννήθηκαν από 01/01/1992 έως 31/12/2010 ή από 01/01/1985 

και σπουδάζουν σε αναγνωρισμένες σχολές, καθώς και άγαμα παιδιά που είναι άνεργα 

εγγεγραμμένα στους καταλόγους του ΟΑΕΔ. Παιδιά ανύπαντρα, διαζευγμένα ή σε 

κατάσταση χηρείας, με αναπηρία 67% και πάνω, καθώς και ανύπαντρα παιδιά που 

υπηρετούν την στρατιωτική τους θητεία ανεξάρτητα από ηλικία. 

ii. ΠΙΝΑΚΑΣ 9.2 

α)  Ανιόντες των συζύγων ( γονείς παππούδες κτλ). 

β)  Ανήλικοι συγγενείς μέχρι τον τρίτο βαθμό , ορφανοί από πατέρα και μητέρα. 

γ)  Ανύπαντροι οι χήροι ή διαζευγμένοι αδελφοί και αδελφές, με αναπηρία με 67% 

και πάνω. 

 ΠΡΟΣΟΧΗ: Στον πίνακα 9.1 προστέθηκε στήλη με τον ΑΦΜ των παιδιών που είναι 

προστατευόμενα μέλη και ο οποίος πρέπει υποχρεωτικά να συμπληρωθεί εφόσον τους 

έχει χορηγηθεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο

 -  Ίδρυση μιας Ομόρρυθμης Εταιρείας (Ο.Ε.)

4.1  Διαδικασία Ίδρυσης & Σύστασης Ομόρρυθμης Εταιρείας (Ο.Ε.) 

i. ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΛΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΜΙΑΣ 

ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (Ο.Ε.). 

` Για τη σύσταση ομόρρυθμης εταιρείας πρέπει να συμπράξουν δύο τουλάχιστον 

μέλη, τα οποία κατά την έκφραση του νόμου υποχρεούνται αμοιβαίως στην επιδίωξη 

κοινού σκοπού (άρθρο 741, Αστικού Κώδικα). Τα ιδρυτικά μέλη της ομόρρυθμης 

εταιρείας μπορεί να είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να 

έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους. Συμμετοχή ανηλίκου 

στη σύσταση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται μόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

ii. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

α. Οι εταίροι της ομόρρυθμης εταιρείας ευθύνονται με ολόκληρη την περιουσία 

τους για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας, με αλληλέγγυα την ευθύνη τους. 

β. Με τη λύση της εταιρείας δεν παύει η ευθύνη των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα 

χρέη της εταιρείας. 

γ.  Η ομόρρυθμη εταιρεία δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό έγγραφο για την 

κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συμφωνητικό. 

iii. ΕΝΝΟΙΕΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΚΑΙ ΤΙ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΟΥ 

Ομόρρυθμος εταίρος, τόσο στην Ο.Ε. όσο και στην Ε.Ε. (όπου υπάρχει ένας 

τουλάχιστον ομόρρυθμος και όσοι επιθυμούν ετερόρρυθμοι) είναι ο εταίρος που 

ευθύνεται απεριόριστα (όχι δηλαδή μέχρι κάποιο ύψος οφειλής της εταιρείας) και εις 

ολόκληρον (για ολόκληρη την οφειλή της εταιρείας) για τις εταιρικές υποχρεώσεις με 

την προσωπική τους περιουσία. 

iv. ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΠΟΣΟ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΙΑΣ Ο.Ε.  

Ο νόμος δεν απαιτεί συγκεκριμένο ύψος εταιρικού κεφαλαίου για να συσταθεί 

μια Ο.Ε., γιατί ούτως ή άλλως δεν διαχωρίζεται η περιουσία της εταιρίας από την 

περιουσία των εταίρων, αφού αυτοί είναι υπεύθυνοι και με την προσωπική τους 

περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρείας. 

v. ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ

Ο κάθε ομόρρυθμος εταίρος ευθύνεται και με την προσωπική του περιουσία. 
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vi. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΟΣΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ Ο.Ε. 

α.  Καταρχήν το Γραμμάτιο Κόστους Σύστασης Εταιρείας (50 ΕΥΡΩ). Εφόσον οι 

ιδρυτές είναι πάνω από 3, το κόστος προσαυξάνεται με 5 ευρώ για κάθε 

επιπλέον ιδρυτή. 

Το Γραμμάτιο Κόστους Σύστασης της Εταιρείας δεν επιστρέφεται. 

Και επιπλέον: 

� Το τέλος καταχώρησης Γ.Ε.Μ.Η (10 ΕΥΡΩ). 

� Το κόστος εγγραφής στο επιμελητήριο, το οποίο καθορίζεται από το κάθε 

Επιμελητήριο. 

� Την εισφορά υπέρ του Ταμείου Νομικών (0,5% επί του κεφαλαίου της 

εταιρείας). 

� Το Τέλος υπέρ του Ταμείου Προνοίας Δικηγόρων Αθηνών, το οποίο για τη 

σύσταση ομορρύθμων, ετερορρύθμων με κεφάλαιο από 586,94 € και άνω 

ανέρχεται σε ποσοστό 1% επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο 

καταστατικό. Επιπλέον εισπράττεται χαρτόσημο 3,6% επί του ανωτέρω 1%. 

Εάν το κεφάλαιο είναι έως 586,94 € εισπράττεται μόνο ποσό 5,80 €.  

� Το δικαίωμα εγγραφής στον ΟΑΕΕ που ανέρχεται στο 50% του ασφαλίστρου 

του κλάδου σύνταξης της τρίτης ασφαλιστικής κατηγορίας των νέων 

ασφαλισμένων-κατ. 003. 

� Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (1% επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο 

καταστατικό). 

4.2  Υπηρεσία Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) 

Σύμφωνα με το Ν.3419/2005 (ΦΕΚ 297/Α/6.12.2005) όπως τροποποιήθηκε με το 

Ν.3853/2010 (ΦΕΚ 90/Α/17.6.2010) καθιερώθηκε 

το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) το οποίο 

λειτουργεί από 4/4/2011 στο ΕΜΠΟΡΙΚΟ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

(Ε.Β.Ε.Α.).

Σκοπός του ανωτέρω νόμου είναι η απλοποίηση των διαδικασιών σύστασης 

προσωπικών και κεφαλαιουχικών εμπορικών εταιριών και ειδικότερα των 

ομορρύθμων εταιριών, των ετερορρύθμων εταιριών (κάθε μορφής), των εταιριών 

περιορισμένης ευθύνης και των ανωνύμων εταιριών. 

Η Υπηρεσία Γενικού Εμπορικού Μητρώου, για τις εταιρείες που έχουν συσταθεί 

μετά τις 4/4/2011: 

�Παραλαμβάνει ελέγχει και αρχειοθετεί τα δικαιολογητικά σύστασης των ΑΕ 

και ΕΠΕ, που έχουν συσταθεί μέσω των Συμβολαιογράφων (που 

λειτουργούν ως Υπηρεσίες Μιας Στάσης, για την Ίδρυση των ΑΕ & ΕΠΕ.), 
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ως επίσης και τα δικαιολογητικά σύστασης των ΟΕ και ΕΕ, που έχουν 

συσταθεί μέσω των Υπηρεσιών Μιας Στάσης των Επιμελητηρίων. 

�Παραλαμβάνει και ελέγχει τα δικαιολογητικά σύστασης των επιχειρήσεων κάθε 

νομικής μορφής και νομιμοποιεί, με την καταχώριση στο ΓΕΜΗ τη 

σύσταση, τόσο των εταιρειών (ΑΕ, ΕΠΕ, ΟΕ & ΕΕ που η σύστασή τους 

εξαιρείται από την Υπηρεσία μιας Στάσης) όσο και όλων των άλλων 

εταιρειών/ επιχειρήσεων (φυσικών και νομικών προσώπων) που 

υποχρεούνται για εγγραφή στο Γ.Ε.ΜΗ., όπως υποκαταστήματα αλλοδαπών 

εταιριών, Συν Π.Ε., Ε.Ο.Ο.Σ κτλ. 

�Παραλαμβάνει και ελέγχει τα δικαιολογητικά τροποποίησης / μεταβολών των 

επιχειρήσεων κάθε νομικής μορφής και αφ ενός νομιμοποιεί με την 

καταχώρισή στο ΓΕΜΗ τις μεταβολές και αφ ετέρου εκδίδει τις σχετικές 

ανακοινώσεις που δημοσιεύονται και στον ιστότοπο του ΓΕΜΗ, αλλά 

και στο ΦΕΚ (τ. ΑΕ, ΕΠΕ & ΓΕΜΗ) για τις ΑΕ & ΕΠΕ.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Σε περιπτώσεις που απαιτείται η έκδοση από τις περιφέρειες 

διοικητικών πράξεων, άσκησης ελέγχου και εποπτείας (για τις ΑΕ και τα 

υποκαταστήματα των αλλοδαπών ΕΠΕ) τότε τα δικαιολογητικά διαβιβάζονται στις 

περιφέρειες και η καταχώριση στο ΓΕΜΗ, γίνεται μετά τη λήψη των σχετικών 

αποφάσεων και εγγράφων. 

�Τηρεί το φυσικό αρχείο του Γ.Ε.ΜΗ. 

�Χορηγεί πιστοποιητικά εγγραφής και μεταβολών για ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ & ΑΕ και 

για όλους όσους είναι υποχρεωμένοι να καταχωρισθούν στο ΓΕΜΗ. 

�Χορηγεί πιστοποιητικά περί μη πτώχευσης ή πτώχευσης και για άλλες σχετικές 

καταστάσεις (συνδιαλλαγής , ικανοποίησης πιστωτών κλπ), ως και 

πιστοποιητικά ότι δεν εκκρεμούν αντίστοιχες αιτήσεις (πτώχευσης κλπ). 

�Χορηγεί αντίγραφα των δημοσιευτέων εγγράφων που καταχωρίζονται στη 

μερίδα κάθε υπόχρεου εγγραφής στο ΓΕΜΗ, με εξαίρεση τα πρακτικά των 

Γενικών Συνελεύσεων των ΑΕ . 

4.3. Αυτοαπογραφή ομορρύθμων εταιρειών στο Γ.Ε.ΜΗ. (ΟΕ-ΕΕ) 

Οι ομόρρυθμες και οι ετερόρρυθμες εταιρείες υποβάλλουν τα παρακάτω: 

1. Το αρμόδιο για την τήρηση του Μητρώου τους Πρωτοδικείο 

2. Τον Αριθμό Μητρώου Πρωτοδικείου και τον αύξοντα αριθμό δημοσίευσης 

της εταιρικής σύμβασης 

3. Την επωνυμία και τον διακριτικό τους τίτλο, όπως αναγράφεται στο σχετικό 

άρθρο του καταστατικού 

4. Στοιχεία εταιρικού κεφαλαίου (ύψος- πλήθος μεριδίων - ονομαστική αξία 

μεριδίου) 
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5. Στοιχεία έδρας (Δήμος και Δ/νση Γραφείων) 

6. Τον σκοπό της εταιρείας όπως αυτός αναγράφεται στην εταιρική σύμβαση 

7. Τη διάρκεια εταιρείας (από - έως), εφόσον αυτή προβλέπεται στην εταιρική 

σύμβαση 

8. Την διάρκεια της εταιρικής χρήσης (από - έως) IX. Τους Α.Φ.Μ. των 

εταίρων, την ιδιότητα εκάστου ως ομορρύθμου ή ετερορρύθμου και τον 

αριθμό των μεριδίων εκάστου ή το ποσοστό αυτού 

9. Το είδος και το ύψος της εισφοράς των ετερόρρυθμων εταίρων 

10. Τους Α.Φ.Μ. του ή των διαχειριστών, την ημερομηνία έναρξης και λήξης της 

θητείας τους, εφόσον αυτή προβλέπεται στο καταστατικό, καθώς και την 

ιδιότητα αυτών ως εκπροσώπων από κοινού ή μεμονωμένα. 

11. Τον αριθμό των διαχειριστών (όπως αυτός προβλέπεται από το σχετικό άρθρο 

της εταιρικής σύμβασης) 

12. Τους Α.Φ.Μ. των λοιπών εκπροσώπων αυτής καθώς και την ιδιότητα αυτών 

ως εκπροσώπων από κοινού ή μεμονωμένα. 

Έγγραφα που συνυποβάλλονται 

1. Το ισχύον καταστατικό της εταιρείας, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί σε ενιαίο 

κείμενο και έχει καταχωρηθεί και τηρείται από την αρμόδια αρχή (σε μορφή doc 

ή pdf). Εφόσον το καταστατικό δεν έχει διαμορφωθεί σε ενιαίο κείμενο 

υποβάλλεται το αρχικό καταστατικό καθώς και οι τροποποιήσεις αυτού (όλες σε 

μορφή doc ή pdf.). 

2. Τυχόν δικαστική απόφαση ή κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση (σε μορφή .pdf) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο  - 

Παράδειγμα ίδρυσης εταιρείας Ο.Ε.

5.1 Καταστατικό Εταιρείας 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

«ΜΠΟΥΤΑΣΗΣ – ΜΗΤΣΑΡΑΚΗΣ Ο.Ε.» 

ΑΡΘΡΟ 1 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΑΣ-ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΑΥΤΗΣ. 

Στην Έδεσσα σήμερα, την 16
η
 Αυγούστου 2001 μεταξύ των συμβαλλομένων : 

1. Μπουτάση Σοφία του Χρήστου, Ελληνίδα ,έμπορος,  Υακίνθου 6, Α.Τ. Έδεσσας. 

2. Μητσαράκη Μαρία του Παύλου, Ελληνίδα, έμπορος, Σβόλου 6, Α.Τ. Έδεσσας. 

Συμφωνείται η σύσταση ομόρρυθμης εμπορικής εταιρίας, ή οποία θα διέπεται από τις 

διατάξεις του εμπορικού νόμου και του παρόντος καταστατικού. 

2 Η επωνυμία με την οποία θα λειτουργήσει η εταιρία είναι: 

«ΜΠΟΥΤΑΣΗΣ-ΜΗΤΣΑΡΑΚΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε», με διακριτικό τίτλο «ΤΑ 

ΣΒΟΥΡΑΚΙΑ». 

ΑΡΘΡΟ 2 

ΕΔΡΑ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

1. Ως έδρα της εταιρίας ορίζεται ο δήμος Έδεσσας και ειδικά το κατάστημα στην οδό 

Μαγνησίας 22. Η εταιρία όμως μπορεί να εγκαταστήσει και άλλα καταστήματα, 

αποθήκες ή γραφεία στην ίδια ή άλλες πόλεις. 

2. Η εταιρία με ομόφωνη απόφαση των διαχειριστών της μπορεί να ιδρύει 

υποκαταστήματα στην ίδια ή άλλη πόλη ακολουθούσα τη διαδικασία που ορίζει ο 

ΚΦΣ. 

ΑΡΘΡΟ 3 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

1. Σκοπός της εταιρίας είναι η εμπορία ενδυμάτων. 

2. Για την επίτευξη του σκοπού της εταιρίας μπορεί να συσταίνει με άλλα φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα εταιρίες κάθε τύπου, που επιδιώκουν τον ίδιο σκοπό. 

ΑΡΘΡΟ 4 

ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΙΣΦΟΡΕΣ 

1. Το εταιρικό κεφάλαιο ορίζεται στο  ποσό των εκατό χιλιάδων ευρώ (100.000) σε 

μετρητά. 

2. Για το σχηματισμό του εταιρικού κεφαλαίου κάθε έταιρος εισφέρει στην εταιρία το 

ποσό των πενήντα χιλιάδων ευρώ(50.000) σε μετρητά. 
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ΑΡΘΡΟ 5 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΜΕΡΙΔΑΣ 

1. Η μεταβίβαση της μερίδας ενός εταίρου σε πρόσωπο εκτός της εταιρίας επιτρέπεται 

μόνο με τη σύμφωνη γνώμη και του άλλου εταίρου. 

ΑΡΘΡΟ 6 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

1. Διαχειριστής και εκπρόσωπος της εταιρίας για όλα τα θέματα της εταιρίας αυτής 

ορίζεται η: Μητσαράκη Μαρία του Παύλου. 

2. Η εταιρία συναλλάσσεται και αναλαμβάνει εγκύρως υποχρεώσεις έναντι κάθε τρίτου 

με τις υπογραφές των άνω διαχειριστών που ενεργούν είτε από κοινού είτε μεμονωμένα 

και τίθενται από την εταιρική επωνυμία. 

ΑΡΘΡΟ 7 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-ΚΕΡΔΗ ΚΑΙ ΖΗΜΙΕΣ 

1. Στο τέλος κάθε ημερολογιακού έτους συντάσσεται απογραφή και ισολογισμός και 

κλείνουν τα βιβλία της εταιρίας σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΦΣ. 

2. Οι εταίροι συμμετέχουν στα αποτελέσματα της χρήσης (κέρδη και ζημίες) ανάλογα 

με το ποσοστό συμμετοχής τους στο κεφάλαιο, δηλαδή με 50% ο καθένας. Κατά την 

ίδια αναλογία θα βαρύνονται οι εταίροι και με τις προκύπτουσες ζημίες. 

3. Με κοινή απόφαση όλων των εταίρων επιτρέπεται η διανομή των κερδών και πριν το 

τέλος της χρήσης. Με βάση αυτήν την συμφωνία κάθε εταίρος δικαιούται να προβαίνει 

σε απολήψεις κατά μήνα έναντι κερδών που του αναλογούν και μέχρι του μισού των 

πιθανών κερδών της χρήσης συνολικά. 

ΑΡΘΡΟ 9 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ 

Κάθε διαφορά ανάμεσα στους εταίρους σχετικά με την ερμηνεία και εφαρμογή του 

παρόντος καταστατικού καθώς και κάθε απαίτηση αυτών μεταξύ τους, που να 

προέρχεται από την παρούσα σύμβαση, θα λύεται διαιτητικά σε όλη τη διάρκεια και 

κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως αυτής. 

ΟΙ  ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 
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5.2 Υπεύθυνες Δηλώσεις Εταίρων 
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5.3. Δήλωση στο Γ.Ε.Μ.Η. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ο-  

‘Ασκηση 

6.1 Πίνακες & Εκφώνηση 

1.  ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2012.

Κλιμάκιο 
Εισοδήματος (ευρώ)

Φορολογικός 
Συντελεστής % 

Φόρος 
Κλιμακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 
Εισοδήματος 

(ευρώ) 

Σύνολο Φόρου 
(ευρώ) 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 

14.000 35 4.900 40.000 8.820 

20.000 38 7.600 60.000 16.420 

40.000 40 16.000 100.000 32.420 

Ανω των 100.000 45 

2.  ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΔΑΠΑΝΗ ΟΙΚΟΝ. ΕΤΟΥΣ 2012 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΚΥΒΙΚΑ ΕΚΑΤΟΣΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΤΗ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ Ε.Ι.Χ. ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ κ.λ.π. 

Κυβικά 
εκατοστά 

Μέχρι και 5 
έτη 

(2007-2011) 
Πάνω από 5 

έτη 

(2002-2006) 
Πάνω από 10 

έτη

1000 4000 2800 2000 

1200 4000 2800 2000 

1300 4600 3220 2300 

1400 5200 3640 2600 

1500 5800 4060 2900 

1600 6400 4480 3200 

1700 7000 4900 3500 

1800 7600 5320 3800 

1900 8200 5740 4100 

2000 8800 6160 4400 

2100 9700 6790 4850 

2200 10600 7420 5300 
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2300 11500 8050 5750 

2400 12400 8680 6200 

2500 13300 9310 6650 

2600 14200 9940 7100 

2700 15100 10570 7550 

2800 16000 11200 8000 

2900 16900 11830 8450 

3000 17800 12460 8900 

3100 19000 13300 9500 

3200 20200 14140 10100 

3300 21400 14980 10700 

3400 22600 15820 11300 

3500 23800 16660 11900

3.  ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΦΟΡΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 2012   

 ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΣ ΜΕ ΔΥΟ ΠΑΙΔΙΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΛΙΜΑΚΙΑ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ

ΦΟΡΟΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΟΡΟΥ 

12.000 0 0 12.000 0 

4.000 18 720 16.000 720 

6.000 24 1.440 22.000 2.160 

4.000 26 1.040 26.000 3.200 

6.000 32 1.920 32.000 5.120 

8.000 36 2.880 40.000 8.000 

20.000 38 7.600 60.000 15.600 

40.000 40 16.000 100.000 31.060 

ΥΠΕΡΒΑΛΛΟΝ 45% 

4.  ΤΕΚΜΗΡΙΟ ΔΑΠΑΝΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ   

(ιδιόκτητης, μισθωμένης κτλ.) 

Eμβαδόν Κατοικίας Ετήσια Τεκμαρτή Δαπάνη 

Μέχρι 80 τ.μ 40 ευρώ / τ.μ 

81-120 τ.μ 65 ευρώ / τ.μ 

121-200 τ.μ 110 ευρώ / τ.μ 

201-300 τ.μ 200 ευρώ /τ.μ 

Πάνω από 300 τ.μ 400 ευρώ / τ.μ 

5.  ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

Eυρώ Τιμή Ζώνης 

Από 0 – 440 1,10 € 

440 – 734 1,20 €  

734 – 1174 1,30 €  

1174 και πάνω 1,40 € 
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6. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΠΑΛΑΙΟΤΗΤΑΣ 

Παλαιότητα Τιμή ανάλογη της Παλαιότητας 

1 έως 5 χρόνια 0,90 € 

6 – 10 χρόνια 0,80 € 

11 – 15 χρόνια 0,75 € 

16 – 20 χρόνια  0,70 € 

21 – 25 χρόνια 0,65 € 

26 και πάνω χρόνια 0,60 € 

ΑΣΚΗΣΗ

Ο ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ είναι έγγαμος με δύο παιδιά το πρώτο 

φοιτητής στο ΤΕΙ Σερρών και το άλλο με σύνδρομο DOWN (αναπηρία 67% και πάνω) 

και ασκεί το επάγγελμα του Ιατρού-Παιδιάτρου. Η σύζυγός του ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΙΜΙΛΙΑ ασκεί το επάγγελμα του φοροτέχνη- λογιστή.   

Κατοικεί σε δική του  100% μονοκατοικία με παλαιότητα 10 χρόνια στο Ωραιόκαστρο 

Θεσσαλονίκης, στην Οδό Κρήτης  23- ΤΚ 57013 (Οδοί που περικλείουν το τετράγωνο: 

Χρ.Γαλετσίδη-Αθηνάς-Ευτυχίας) με κύριους και βοηθητικούς χώρους 150 τ.μ και 40 

τ.μ. αντίστοιχα  και, τιμή ζώνης 1.150€. Επιπλέον, ο φορολογούμενος κατέχει μαζί με 

τη σύζυγό του 50%-50% και εξοχική κατοικία –μονοκατοικία με παλαιότητα 23 χρόνια 

στη Φούρκα Χαλκιδικής στο ισόγειο με κύριους χώρους και  βοηθητικούς χώρους  

50τ.μ. και 50 τ.μ. αντίστοιχα..  

Ο σύζυγος είναι ιατρός-παιδιάτρος, ελεύθερος επαγγελματίας (προσωπική εργασία) με 

έδρα στους Αμπελόκηπους Θεσ/νίκης (δωρεάν παραχώρηση από τη σύζυγό του, της 

οποίας ανήκει το ακίνητο), τηρεί βιβλίο «εσόδων-εξόδων» και με 31-12-2011 

παρουσιάζει τα παρακάτω συνολικά λογιστικά στοιχεία:  

Ακαθάριστες αμοιβές=20.890,00€  και Δαπάνες=5.171,10€, στις οποίες 

συμπεριλαμβάνονται ποσά για αναμόρφωση(ΙΧΕ και κινητά) 913,81€. Σύμφωνα με τις 

βεβαιώσεις για τις υπηρεσίες που προσέφερε, ο Φόρος που παρακρατήθηκε για τις 

ακαθάριστες αμοιβές του = 4.079,30€ Ο παραπάνω επιτηδευματίας υπάγεται και στη 

διαδικασία αυτορρύθμισης (αυτοελέγχου) για να αποφύγει τον φορολογικό έλεγχο 

(M.Σ.Κ.Κ.=55%) 

 Συμμετέχει σε Ο.Ε. και λαμβάνει ως βεβαίωση επιχειρηματική αμοιβή 

13.129,62€(κωδ.403 πιν.4Γ) και φορολογηθέντα κέρδη 10.503,70€(κωδ.431 πιν.6) και 

φόρο που παρακρατήθηκε 2.625,92€(κωδ.433 πιν.6).  

Έχει επίσης α)ένα διαμέρισμα το οποίο νοικιάζει στον Παναγιώτου 

Ιωάννη(ΑΦΜ:033224455) για όλο το προηγούμενο έτος στην Θεσ/νικη-Τσιμισκή 14 

στον 4
ο
 όροφο με 54τ.μ. και για το οποίο έλαβε συνολικά ενοίκια 4.200€  και  β)ένα 

γραφείο στον 4ο όροφο στην Έδεσσα με 80τ.μ. το οποίο νοικιάζει στον Γαρτσιώνη 

Παναγιώτη (ΑΜΦ:002316677) για το οποίο το 2011 έλαβε συνολικά ενοίκια 6.600€   

Ο φορολογούμενος Π.Α έχει το Ι.Χ.Ε. ΝΗΟ 4493 με κ.εκ. 1598 και έτος 1
ης

κυκλοφορίας 2007 .  Επιπλέον, ο Π.Α. πήρε βεβαίωση από τον ασφαλιστικό του 

φορέα-ΕΤΑΑΜ (ο αντίστοιχος του Ο.Α.Ε.Ε.για ιατρούς) για τις εισφορές που 

κατέβαλε το έτος 2010 ποσού  3.084,48€.

Η σύζυγος, ως μισθωτός έλαβε την εξής βεβαίωση αποδοχών : Καθαρά ποσά από 

μισθούς=21.876,73€, Φόρος που αναλογεί στους μισθούς= 2.261,65€ και Φόρος που 

παρακρατήθηκε από μισθούς= 2.227,73€. 
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Έχει επίσης α)ένα διαμέρισμα-οικία το οποίο νοικιάζει στον Γεωργίου Ιωάννη 

(ΑΦΜ:006633088)) για όλο το έτος 2011 στην Θεσ/νικη – Αμπελόκηποι - 

Φιλιππουπόλεως 14 στον 2
ο
 όροφο με 320τ.μ. και για το οποίο έλαβε συνολικά ενοίκια 

3.600€, β) ένα διαμέρισμα στη Θεσ/νίκη - Τσιμισκή 12 στον 3
ο 

όροφο με 120τ.μ. το 

οποίο νοικιάζει στον Μητσαράκη  Παύλο (ΑΦΜ:067678890) και για το οποίο έλαβε 

συνολικά ενοίκια 6.000€ και γ)το ισόγειο ιατρείο στους Αμπελόκηπους Θεσ/νίκης- με 

50τ.μ. στο σύζυγό της ως δωρεάν παραχώρηση για το οποίο το 2011 έλαβε συνολικά 

ενοίκια 600€.  

Η φορολογούμενη Κ.Μ.Σ. έχει το Ι.Χ.Ε. ΝΖΝ 1264 με κ.εκ. 1390 και έτος 1
ης

κυκλοφορίας 2003 .Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν με επίσημα δικαιολογητικά 

και αφαιρούνται είτε από το συνολικό εισόδημα είτε από το φόρο εισοδήματος είναι οι 

εξής: 

α) Δαπάνες αγοράς αγαθών και υπηρεσιών (super market, αποδείξεις κομμωτηρίου, 

αποδείξεις ρούχων+υποδημάτων κλπ)  18.204,26€ (αποδείξεις)
β) Έξοδα ιατρικής και νοσοκομειακής περίθαλψης για υπόχρεο=1216,00€ και για 

σύζυγο=250,00€. 

6.2 Λύση 

Α) ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΥΠΟΧΡΕΟΣ ΣΥΖΥΓΟΣ 

α) εισοδήματα από ελεύθερα επαγγέλματα χωρίς αυτοέλεγχο 16.632,71   

   ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΈΣΟΔΑ                                 20.890,00     

(-) ΔΑΠΑΝΕΣ ΧΡΗΣΗΣ                                  (-) 5.171,10     

(=) ΚΕΡΔΟΣ                                              (=) 1.5718,90       

(+) ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΗ ΕΠΙΤΡΕΠΟΜΕΝΕΣ         (+)     913,81     

                                                                (=) 16.632,71 

ΜΕ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟ

1). Έξοδα

2). Συνελεστής Αναγογής

[100/(100-Μ.Σ.Κ.Κ) ] (=) [100/(100-55%)] (=)      2,22222     

3). ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΈΣΟΔΑ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΥ

5.171,10 (*) 2,22222  (=)                                 11.491,33     

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΈΣΟΔΑ ΒΙΒΛΙΟΥ                      20.890,00     

20.890,00 (>)  11.491,33 

ΆΡΑ  ΠΕΡΝΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΟΣΟ ΑΠΟ ΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ 
ΈΣΟΔΑ 

 4). ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΥ

20.890,00 (*) Μ.Σ.Κ.Κ (55%) (=)                      11.489,50     

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΒΙΒΛΙΟΥ                             16.632,71     

16.632,71 (>) 11.489,50 

ΆΡΑ  ΠΑΙΡΝΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΟΣΟ ΑΠΟ ΤΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ 
ΈΣΟΔΑ     

Β). ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΟΙΒΗ 13.129,62   
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Γ). ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ

1). ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ (54τμ) (=) 4.200,00 (-)  5% 3.990,00   

2). ΓΡΑΦΕΙΟ       (80τμ) (=) 6.600,00 (-)  3% 6.402,00   

Δ). ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 0 21.876,73 

Ε). ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ

1). ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ (320τμ) (=) 3.600,00 (-)  5%   3.420,00 

2). ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ (120τμ) (=) 6.000,00 (-) 5%   5.700,00 

3). ΙΑΤΡΕΙΟ-ΓΡΑΦΕΙΟ (80τμ- δωρεάν παρ.) (=) 600,00 (-) 3%   582,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΔΗΛΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ 40.154,33 31.578,73

ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ  (με ποσά του 2012) ΥΠΟΧΡΕΟΣ ΣΥΖΥΓΟΣ 

1). ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ (150τμ)  
80 (*) 40 (=)                                              3.200,00     

40 (*) 65 (=)                                              2.600,00     

30 (*) 110 (=)                                            3.300,00          (+)

                                                   9.100,00     

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΙ  ΧΩΡΟΙ  (40τμ)  0 

40 (*) 40   (=)                                         +  1.600,00     

9.100,00 (+) 1.600,00 (=)                         10.700,00  10.700,00   

ΔΛΔ. 10.700,00 (*) 1,30 (=)                     13.910,00     

13.910,00 (*) 20% (=)                               2.782,00     

2.782,00 (+) 13.910,00 (=)                       16.692,00     

2). ΕΞΟΧΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ
Κύριοι χώροι 50 (*) 40 (=)                         2.000,00     

Βοηθητικοί χώροι 50 (*) 40 (=)                   2.000,00

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ                    4.000,00 

 + Μονοκατοικία = 4000(*)20% =            +    800,00

                                                        4.800.00 
 Λόγω δευτερεύσας κατοικίας 
 4.800,00 (*) 50% =                                     2.400,00         

2400   (50%) - (50%) 1.200,00 1.200,00 

3). Ι.Χ.Ε
ΥΠΟΧΡΕΟΣ 5800   

Ι.Χ.Ε 1500 κ .εκ κυκλοφορίας 2007 --- > 5800     

ΣΥΖΥΓΟΣ   3640 

Ι.Χ.Ε 1400 κ .εκ κυκλοφορίας 2003 --- >3640     

4. ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΔΑΠΑΝΗ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ 2500 2500 

ΣΥΝΟΛΟ 20.200,00 7.340,00

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ 40.154,33

ΔΕΝ ΕΧΩ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΠΡΙΝ ΤΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ 
72.817,05 * 25%= 18.204,26 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΠΡΙΝ ΤΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ 

ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ  
40.154,33+31.578,73= 71.733,06 *25% = 

17.933,27 
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   1   ΤΣΙΜΙΣΚΗ 14 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ     4ος  οΙΚΙΑ  54   ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ 033224455       1ος    12ος   12    4200,00€  100      4200,00€

   2  ΑΜΥΝΤΑ 5 - 58200 - ΕΔΕΣΣΑ  4ος
ΓΡΑΦΕΙΟ    80  ΓΑΡΤΣΙΩΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ       105990999        1ος   12ος  12     6600,00€  100                           6600,00€

Θεσσαλονίκη 15-05 
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 1   ΤΣΙΜΙΣΚΗ 14 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ          4ος ΟΙΚΙΑ    54     ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ     105990947         ΚΡΗΤΗΣ 23 – 57013 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ – ΘΕΣ/ΝΙΚΗ        100          4200,00€ 

 2   ΑΜΥΝΤΑ 5 - 58200 - ΕΔΕΣΣΑ  4ος
ΓΡΑΦΕΙΟ     80    ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ     105990947         ΚΡΗΤΗΣ 23 – 57013 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ – ΘΕΣ/ΝΙΚΗ        100            6600,00€ 
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 1  ΦΙΛΙΠΠΟΥΠΟΛΕΩΣ 14 – ΑΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ      2ος
ΟΙΚΙΑ  320   ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 006633088      1ος      12ος    12      3600,00€    100        3600,00€

       2 ΤΣΙΜΙΣΚΗ 12 – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ   3ος ΟΙΚΙΑ  120   ΜΗΤΣΑΡΑΚΗΣ ΠΑΥΛΟΣ   067678890  3ος  12ος  12   6000,00€   100         6000,00€ 

         3  ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ    ΙΣΟΓΕΙΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 80  ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ    105990947  1ος   12ος 12   600,00€ 100     600,00€ 

                Θεσσαλονίκη 15-05- 
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 1   ΦΙΛΙΠΠΟΥΠΟΛΕΩΣ 14 – ΑΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ  2ος
ΟΙΚΙΑ      320   ΠΑΠΑΔΟΠΟΛΟΥ ΑΙΜΙΛΙΑ     105001043  ΚΡΗΤΗΣ 23 – 57013 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ – ΘΕΣ/ΝΙΚΗ        100            3600,00€

 2   ΤΣΙΜΙΣΚΗ 12 – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ       3ος ΟΙΚΙΑ      120   ΠΑΠΑΔΟΠΟΛΟΥ ΑΙΜΙΛΙΑ     105001043  ΚΡΗΤΗΣ 23 – 57013 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ – ΘΕΣ/ΝΙΚΗ        100            6000,00€ 

  3    ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ        ΙΣΟΓΕΙΟ ΓΡΑΦΕΙΟ  80     ΠΑΠΑΔΟΠΟΛΟΥ ΑΙΜΙΛΙΑ     105001043  ΚΡΗΤΗΣ 23 – 57013 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ – ΘΕΣ/ΝΙΚΗ        100            6000,00€

Θεσσαλονίκη 15-05- 



                                               ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ  5063 
             ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ  5063           Χ 

                                               ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ  5063 

                     1    0    5    9   9    0     9    4    7  

 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ       ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                 1  3425 

 ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ            1   253 

Χ 
Χ 
Χ 
Χ 
Χ 

Χ Χ Χ 

           Χ 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ         ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ      ΧΡΗΣΤΟΣ          

                          1     0   5     9     9     0    9     4    7    5063     ΑΙ357766                  Χ  

      ΚΡΗΤΗΣ 23 – ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ    ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ                             57013   6974666356 

Χ 

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ                                      1ος – 12ος     ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΑΙΜΙΛΙΑ                 105001043                             600,00€ 
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              16810,70€ 
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            5171,10€                                 4079,30€ 

     55% 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων των φυσικών προσώπων 

αποτελεί ένα χρήσιμο και δύσκολο έργο για κάθε λογιστή ή οποιονδήποτε ασχολείται 

μόνος του, λόγω των συνεχών αλλαγών που γίνονται κάθε χρόνο. Τόσο απο την 

πλευρά των υπόχρεων στην συμπλήρωση της ετήσιας φορολογικής δήλωσης, των 

απαλλαγών ή μη για την συμπλήρωση αυτής, των νέων φορολογικών νόμων, όσο και 

από την πλευρά των λογιστών, θελήσαμε να δούμε με την παρούσα πτυχιακή όλα- 

και όσα μπορούσαμε, εκείνα τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες 

φορολογούμενοι με την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων. Διαπιστώσαμε την 

δυσκολία παρακολούθησης των συνεχών αλλαγών και ταυτόχρονα τη σημαντικότητα 

των βασικών στοιχείων που απαιτούνται για τη συμπλήρωση μιας φορολογικής 

δήλωσης. Η χρησιμότητα των λογιστών είναι απαραίτητη από κάθε Έλληνα 

φορολογούμενο, καθώς υπάρχουν στοιχεία που χρειάζονται γνώσεις και συνεχή 

ενημέρωση για τα ποικίλλα θέματα που μπορεί να συναντήσει κάποιος στη 

φορολογική του δήλωση.  

Σχετικά με την ίδρυση μιας Ομόρρυθμης Εταιρείας (Ο.Ε.) παρακολουθήσαμε 

την πορεία και τα βήματα που πρέπει να γίνουν και τα έντυπα που χρειάζονται. 

Διαπιστώσαμε ότι η  ίδρυση  της συγκεκριμένης εταιρείας είτε με βιβλία Β’ 

κατηγορίας είτε με βιβλία Γ’ κατηγορίας είναι ίδια, αλλά αλλάζει μόνο ο τρόπος 

τήρησης των βιβλίων της. Βασικό στοιχείο που απαιτείται για την εύρεση του 

αποτελεσμάτος σε μια Ομόρρυθμη εταιρεία είναι η σωστή καταχώρηση των 

παραστατικών της και ο τρόπος και οργάνωσης της λειτουργίας της.  

Στη διάρκεια εκπόνησης της παρούσας πτυχιακής διεκπεραιώσαμε και την 

πρακτική μας εργασία και με την ολοκλήρωση της παρούσας πτυχιακής αποκτήσαμε 

μια ολοκληρωμένη εικόνα και άποψη για τη φορολογία εισοδήματος των φυσικών 

προσώπων και για την ίδρυση μιας ομόρρυθμης εταιρίας, καθώς και  για τη 

συμπλήρωη δήλωσης του νομικού προσώπου. 
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Βιβλιογραφία 

ΟΔΗΓΙΕΣ για τη συμπλήρωση της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος φυσικών προσώπων οικονομικού έτους 2012, 

Υπουργείο Οικονομικών, Γενική Γραμματεία Φορολογικών 

Τελωνειακών Θεμάτων, Γενική Διεύθυνση Φορολογίας, Διεύθυνση 

Φορολογίας Εισοδήματος, Αθήνα 2012. 

Φλώρος Α., Φορολογική Λογιστική, Σύγχρονη Εκδοτική, Αθήνα 

2010 

Μελάς Χ., Περιοδικό «Δηλώστε έξυπνα», άρθρο «Ο Νέος 

Αυτοέλεγχος», σελ. 13-30, εκδόσεις  Σταμούλη Α.Ε., Αθήνα 2011 

Φλώρος Α., Φορολογική Λογιστική, Σύγχρονη Εκδοτική, Αθήνα 

2010 

Ηλεκτρονικές πηγές 

http://www.taxisnet.gr

http://www.taxheaven.gr

http://www.minfin.gr

http://www.in.gr

http://www.enet.gr

http://www.pcci.gr

http://www.lcci.gr

http://www.startupgreece.gov.gr/


